

# EL REINO.

DIARIO DE LA TARDE.



Año III.

Este periódico se publica todos los días, excepto los domingos.

Lunes 29 de Julio de 1861.

Redacción, Administración e Imprenta, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal.

Núm. 545

## ADVERTENCIA.

Los señores suscritores de provincia cuyo abono termina en fin del presente mes, se servirán renovar oportunamente para no experimentar retraso en el recibo de nuestro diario.

## OTRA.

Siendo muchas las reclamaciones que hemos recibido de varios señores suscritores de provincia por extravío de los sellos de franqueo con que hacían los pagos, estamos en el caso de suplicarles que se sirvan certificar las cartas en que los remitan; de otro modo no podemos responder de las cantidades que en aquella forma se nos envían.

## PARTES TELEGRÁFICAS.

### DEL EXTERIOR.

Nápoles 25.—Se ha descubierto el comité central reaccionario. El príncipe de Montemiletto ha sido preso, y corren rumores de que también lo han sido el duque de Pópoli y otros personajes.

Londres 27.—Lord Palmerston se ha quejado en la Cámara de que el tratado de supresión del comercio de esclavos sea violado en Cuba, añadiendo que España se había mostrado últimamente mejor dispuesta a observar dicho tratado.

Roma 26.—Las tropas de Víctor Manuel se hallan concentradas en la frontera Sur de los Estados Pontificios.

El rey de Nápoles ha vendido al gobierno francés todos los jardines del Farnese.

Turin 26.—Las instrucciones que ha recibido Cialdini son, según parece, asegurar la vida a todos los reaccionarios que se rindan voluntariamente, y aun prometer indulgencia a los que no han cometido delitos, obrando únicamente con rigor contra los que sean cogidos con las armas en la mano y haciendo resistencia.

La Gaceta de Turin anuncia que la autoridad ha puesto presos a dos individuos, que por los documentos que se les han cogido se sabe hacían alistamientos por cuenta del gobierno pontificio.

Viena 26.—Con motivo de una queja fundada de la embajada de Francia, el diario inglés el *Levant Herald* ha sido suspendido por dos meses.

París 26.—La permanencia del emperador en Vichy ha producido el mejor resultado en su salud.

Por efecto de la iniciativa de Napoleón, Vichy será en el año próximo un segundo Baden.

El general Montauban ha llegado esta mañana a París, de vuelta de la expedición a China.

Turin 27.—La Gaceta de Turin dice que el rey, después de visitar la exposición de Florencia, intenta pasar algún tiempo en Nápoles.

Ha habido una reunión de diputados napolitanos y senadores en casa de Cialdini para acordar los medios de tranquilizar las provincias.

Viena 27.—Se ha discutido en la Cámara de los diputados la ley feudal. El diputado Brauner, hablando contra su primer párrafo, se hizo cargo en general de la competencia de la autonomía de los derechos históricos, y de la santidad de la corona de Bohemia. El presidente, después de invitarle cuatro veces para que entrase en la cuestión, le retiró el uso de la palabra, medida contra la que

Brauner protestó en nombre de todas las poblaciones de Austria representadas en la Cámara. Esta protesta del orador, que fué aplaudida por la derecha de la Cámara, provocó un gran desorden que el presidente tuvo trabajo en contener. Los diputados polacos abandonaron el salón.

Pesth 27.—La Dieta de Hungría no reconocerá otra deuda más que la contratada con su autorización.

Londres 27.—La abolición de la trata de negros, propuesta por Simmen, indica que para llevarla a cabo se indemnizará a los propietarios de esclavos.

París 28.—Los periódicos dicen que el arzobispo de Nápoles se hallaba comprometido en la conspiración de Montemiletto, y que ha sido preso.

Turin 28.—El empréstito se ha emitido al tipo de 70-50.

Londres 28.—Las noticias de Nueva-York alcanzan al 17. Los separatistas habían sido derrotados. Simmen había presentado una proposición para el rescate de los esclavos.

París 27.—Quedan el 3 por 100 á 67-80; el 4 1/2 á 97-50; el interior español á 46 5/8; el exterior á 00; el diferido á 41 3/4, y la amortizable á 00.

Londres 27.—Quedan los consolidados á 90 1/8.

## SECCION EXTRANJERA.

Lord John Russell se ha despedido en Guildhall de los electores de la *City* de Londres, habiéndoles más de la política interior del gabinete actual que de sus relaciones exteriores. Recordó las dos grandes reformas que ha realizado el partido liberal de Inglaterra de veinte años á esta parte, la libertad del comercio, y la abolición de las leyes restrictivas que excluían á los israelitas del Parlamento; y si bien le pareció oportuno traer á cuento el famoso *bill* de la reforma electoral, fué para condolerse de no haber salido airoso en su propósito de hacerlo triunfar. La glorificación de la política exterior del ministerio en que él ocupa un puesto tan importante no debía de ser cosa fácil, cuando lord John Russell no la ha intentado siquiera. En efecto, ¿qué gobierno hay en Europa que no tenga razones de queja contra el gobierno británico? Todo el peso de esta verdad amarga para Inglaterra lo ha sentido el ministro que nos ocupa, cuando recorriendo el continente en busca de alianzas para oponerse con la fuerza á la absorción de Saboya y Niza por Francia, encontró una indiferencia burlesca hacia sus reclamaciones en Austria, Prusia y Rusia.

El precedente es demasiado instructivo para olvidarlo, y en sus naturales consecuencias se funda sin duda esa tirantez que ha vuelto á sobrevenir en las relaciones de los gabinetes de Londres y París, caracterizada en la amenaza del mismo lord John Russell á Francia con motivo de la anunciada anexión de Cerdeña; amenaza que ha venido á levantar parte del velo con que se cubrían muchos disgustos y desavenencias, presentando como muy probable el rompimiento de las dos grandes potencias occidentales sin que se realice la consabida anexión de Cerdeña. Es de advertir que los panegiristas de la sudodicha alianza achacan al maletas y recelos que hoy la comprometen al gobierno de las Tullerías, acusándolo de falta de franqueza y de miras ambiciosas, haciendo caso omiso de las terminantes declaraciones del emperador Napoleón, en épocas bien recientes por cierto, y que cuando ménos valen tanto como los actos más característicos de los actuales gobernantes de la Gran-Bretaña.

Si el mutuo descontento de los gobernantes de París y Londres tiene alarmados á los que

en su armonía fundan la paz del mundo, la alianza de Prusia, Austria y Rusia, que unos se esfuerzan en negar, y otros consideran un hecho consumado á estas fechas, alarma á los amantes de las ideas liberales, contra las que bien podrá suceder, después de todo, que se pronuncien los tres grandes soberanos del Norte.

No se confirma, sin embargo, que el rey Federico Guillermo haya sido el mediador entre las córtes de San Petersburgo y Viena como se ha dicho y repetido; pero tampoco se niega que haya tenido gran parte en los pasos de la diplomacia rusa, encaminados á lograr una reconciliación á la que Prusia no puede ser indiferente, y da más valor á las negociaciones entabladas el haberlas provocado el czar por medio de una carta autógrafa dirigida al emperador Francisco José, movido, según se cree, por las ideas de la mayoría de sus ministros, completamente opuestas á las del príncipe Gortschakoff, enemigo jurado de Austria. Ya se habla de su dimisión, y nada extraño sería que efectivamente la presentase, hallándose en la posición que se supone. De todos modos y mientras se aclaran ciertos misterios diplomáticos, nos parece digno de notarse que uno de los correspondientes parisienses de la *Independencia Belga*, refiriéndose á cartas de San Petersburgo por un lado, y á indicaciones discretas que se advierten en los círculos diplomáticos de la capital de nuestro vecino imperio por otro, asegura que se trabaja sin cesar con el objeto indicado, y que en el consejo del czar se delibera frecuentemente acerca de las cuestiones europeas, debiendo temerse que el resultado de semejantes deliberaciones favorezca poco á las ideas liberales.

El tiempo nos dirá lo que haya de positivo en tan delicados asuntos. El mismo correspondiente que aludimos, duda mucho de que se realice la entrevista del emperador de los franceses con el rey de Prusia en el campo de Chalons, pareciéndole que se ha dicho demasiado acerca del particular para que le falten al monarca prusiano motivos de rehusarse á pagar la visita que el emperador le hizo en Baden. Nosotros siempre hemos creído poco probable que ahora se la pague.

Entretanto los húngaros, tomando en poco las ventajas que garantiza el rescripto imperial, no disimulan su disgusto y se aprestan á resistirse moralmente á las exigencias del gobierno de Viena. Dicese que M. Deak, hombre que se ha distinguido por su moderación, ha declarado á los jefes del partido alemán cuyas opiniones han prevalecido en el ánimo del emperador, que jamás admitirá proposiciones que no estén basadas en las leyes de 1848. Su pensamiento se resume así: «No se nos puede dar lo que pedimos; pero tampoco se nos puede obligar á que aceptemos lo que se nos otorga. No hay estado de sitio ni violencia que nos fuerce á suicidarnos.» Colocada la cuestión en este terreno, natural es que los jefes del movimiento húngaro comprometan los intereses de su causa, perdiendo de día en día las simpatías que los liberales de Europa les han manifestado. Hay grande empeño en conjurar por ahora el temor de que la lucha estalle; pero esta táctica de los magnates húngaros tiene por fundamento oponer una actitud expectante á los adelantos de la política del emperador, y se modificará conforme lo dicten las circunstancias.

En Varsovia se ha celebrado un servicio fúnebre por el descanso del alma del príncipe Czartorski, muerto en París. La concurrencia fué inmensa; todas las tiendas de la ciudad estaban cerradas; ofició el arzobispo, y al reti-

rase de la iglesia, el pueblo desenganchó los caballos de su coche y llevó á este en brazos al palacio episcopal.

De Italia, lo más notable que encontramos en el correo ordinario es la inauguración de la estatua del rey Carlos Alberto, y la admisión de los oficiales garibaldinos en el ejército del general Cialdini, por disposición de este. En aquella solemnidad el baron Ricasoli pronunció un discurso de circunstancias, con el buen gusto de no nombrar ni á Roma ni á Venecia, y expresó el reconocimiento que Italia debía al héroe de Goito. «Carlos Alberto, dijo, ha bajado del trono el último rey de Cerdeña, y ha muerto el primer rey de Italia.» La figura es bonita; aparte de la verdad histórica, puede perdonarse al primer ministro del rey Víctor Manuel, cuya autoridad como rey de Italia, sabe Dios cuándo llegará á consolidarse, si se consolida.

Todavía no tenemos conocimiento de la alocución que Su Santidad ha pronunciado en el consistorio de 22 del corriente.

La escuadra francesa que al mando del contralmirante Lacapelle debía salir de Tolon, lo ha hecho el 24, sin que se sepa aún cuál es su verdadero destino, lo cual está dando lugar á diversos comentarios.

Por el correo de la Habana recibimos noticias de Méjico hasta el 27 de Junio y de Veracruz hasta el 23. La situación de aquel desgraciado país es cada día más deplorable.

El 15 de dicho mes tomó posesión Juárez del cargo de presidente de la república, para el que ha sido nombrado por votación popular. *El Herald* asegura que dos días después, el 17, habían renunciado las carteras de Relaciones exteriores y de Hacienda los Sres. D. Leon Guzman y D. José María Castaños.

En Méjico se había publicado un decreto del Congreso suspendiendo las garantías constitucionales. Se había exigido también á la ciudad un nuevo préstamo de 100,000 pesos para las atenciones de la campaña.

Los llamados reaccionarios, lejos de abandonar el campo luchaban con más energía que nunca, acudidos según parece, por los generales Zuloaga y Marquez. Víctimas de esta lucha fratricida, en la que figuran siempre, ya con uno, ya con otro color político, los ladrones y asesinos que infestan el país, habían sido D. Melchor Ocampo y D. Santos Degollado, personajes importantes del partido liberal.

El triste fin del primero lo refiere así *El Herald* del 5 de Junio:

«Retirado á descansar de las fatigas que particularmente en estos últimos tres años había experimentado, vivía el Sr. D. Melchor Ocampo en su hacienda de Pomoca, dedicado al cultivo de la agricultura y á la educación de sus hijos, cuando una partida de malvados, capitaneada por Ibarra y Cárdenas, entró en dicha hacienda y se apoderó del Sr. Ocampo, que estaba en aquel momento en la mesa. Los criados que vieron llevar á la fuerza á su amo, se armaron como pudieron y procuraron quitárselo á los bandidos; pero estos, mejor armados y en mayor número, los derrotaron, y aprehendiendo al que suponían cabecilla lo fusilaron en el acto en presencia de su amo. Este fué conducido á Alonguillo, lugar situado entre la hacienda de la Cañada y San Juan Soyaniquillam, donde se hallaban Marquez y Zuloaga, y de orden de este dieron muerte al ilustre patriota, según nos dicen anteayer á los dos de la tarde.

Así que el domingo se tuvo noticia del raptó cometido en la persona del Sr. Ocampo, se practicaron varias diligencias para ver si se lograba que no lo ejecutaran. Un amigo del Sr. Ocampo se valió de un recomendable liberal á quien la familia de Marquez debe muchos servicios, para que interpusiera sus respetos con aquel tigre; y en efecto, se le despachó con un extraordinario una carta que

desgraciadamente llegó tarde. Marquez califica de bárbaro el hecho, y manifiesta temor por las represalias.»

Conviene advertir que según una carta de Jalisco que publica un periódico de Veracruz, Zuloaga, á quien *El Herald* atribuye la muerte de Ocampo, protestaba también de su inculpabilidad en este lamentable suceso. El gobierno de Méjico había pedido al Congreso un donativo nacional de 50,000 pesos para las hijas de Ocampo.

D. Santos Degollado murió en un combate que tuvo con los facciosos en el monte de las Cruces, y del que no dan detalles los periódicos.

## SECCION DE PROVINCIAS.

Respecto á la estancia de SS. MM. y AA. en Santander, hé aquí las noticias que podemos comunicar á los lectores:

«El besamanos que se verificó el 24 por la tarde en este real palacio estuvo muy concurrido y animado. Además de las personas que por su posición oficial debían concurrir al acto, vieronse otras muchas que aprovechando la ocasión de rendir un nuevo homenaje de respeto al trono, corrieron á los salones de la Aduana. Víronse entre estas no pocas señoras elegante y ricamente ataviadas, algunas con manto, á pesar de que la Reina había dispensado esta ceremonia por las dificultades que para llenarla hallaban las santanderinas.

Con motivo del besamanos recorrieron de nuevo la población las músicas y las danzas de los días anteriores. En palacio, durante el acto, tocó piezas escogidas la brillante música de alabarderos.

Debajo del elegante trono que hay en el salón del piso principal, hallábase la Reina con esa deslumbradora magestad que tanto la distingue en los actos oficiales, acompañada de su augusto esposo que vestía el gran uniforme de capitán general. El príncipe de Asturias y su hermana doña Isabel asistían también al acto.

Por la noche se representó en el teatro la aplaudida comedia *El tanto por ciento*, á cuya función habían sido invitados los Reyes, y puestas á su disposición todas las localidades del teatro.

Eran las ocho y media de la noche y aún no habían llegado todos los convidados, cuando la marcha real anunció que la Reina no quería ser de los últimos.

Los tapiceros y demás artistas que estaban dando la última mano al decorado del palco régio, no tuvieron tiempo para huir por otra parte, y lo hicieron descolgándose á la sala del teatro, y tras de esto pusieron en pie todos los espectadores, victoreando con entusiasmo á la Reina, al Rey y al príncipe de Asturias.

El teatro, que es de muy buenas proporciones, ofrecía anoche un aspecto deslumbrador. Á la profusa iluminación de gas se añadía la deslumbradora pedrería que las bellas santanderinas lucían en sus graciosos tocados, los uniformes, las decoraciones y los trajes de rigurosa etiqueta con que todos contribuyeron á solemnizar la fiesta. Pero toda esta riqueza y este lujo desaparecían ante la extraordinaria animación que reinaba en la sala, donde incesantemente se victoreaba á los Reyes.

En los entreactos se leyeron poesías alusivas á la solemnidad, siendo notable entre todas, por la delicadeza de sus pensamientos y la facilidad de la versificación, la que había compuesto y recitó el distinguido actor Mariano Fernandez.

Está definitivamente resuelta la vuelta de la corte por Burgos. Mañana sale para dicha ciudad el inspector de gastos y oficiales.

Á S. M. la Reina y á los príncipes les prueban muy bien los baños.

Son las cuatro y media y va á dar principio la corrida de toros, á la que no sé si asistirán los Reyes, porque para no ocasionarles tanta molestia, no se les ha hecho invitación ninguna oficial, á pesar de que, por sí espontáneamente quieren honrar la plaza, se ha decorado con todo lujo el palco régio.»

—Sobre la audiencia concedida por S. M. á los concejales que pasaron de Bilbao á Santander para felicitarla en nombre de aquella invicta villa, dice una correspondencia del 25:

«El lunes á las tres de la tarde tuvieron la alta honra de ser recibidos por S. M., de la manera

168

### UNA CONVERSION.

Évitó en mi viaje seguir el camino que habíamos llevado con lord Blakstone y Saint-Lambert. La vista de aquellos sitios tenidos con su sangre, hubiera afectado dolorosamente mi corazón.

Bien sabes, amigo mio, del modo con que se viaja en Suiza. Ninguna existencia podía mejor que esta contentar al estado de mi alma, puesto que en ella encontraba á la vez la soledad y el movimiento; la soledad que dejaba el campo libre á mis ensueños; el movimiento, tan necesario á la agitación febril de mi espíritu.

Salí, pues, de Francia, por Besanzon; y sin guía, solo y á la ventura, me interné en las montañas.

¿Qué cambio en mi existencia! Durante siete años había permanecido enterrado voluntariamente en ese sepulcro de ladrillos, de guijarros y tiendas, donde un millón de almas, renunciando á los campos, á los ríos y á los bosques, al aire libre, en fin, vienen á amontonarse en estrechas prisiones bañadas por una atmósfera corrompida. Yo no me había alejado de ella sino durante el estío para correr á los establecimientos de baños minerales en boga, donde se encuentran los mismos vicios y las mismas fatigas. Solo hoy, por fin, encontraba la simple y divina poesía de la naturaleza.

Ya no me cuesta trabajo declarar esto, porque el naufragio que milagrosamente se salva y llega á la orilla, se complace en referir repetidas veces su desastre.

¡Diez años perdidos después de haber llegado á

### UNA CONVERSION.

la edad de hombre! ¡Cuántas cosas útiles para mi país y para mis conciudadanos hubiera podido efectuar en ellos!

Á la antorcha de la inteligencia encendida por Dios, su Providencia había añadido la fortuna, varita encantada que permite ejecutar casi todo lo que se desea instantáneamente. En esa multitud viciosa y dorada donde me había confundido el desorden de las pasiones, al compararme á mis compañeros de locura, el testimonio de mi conciencia me obligaba á descender á las filas más ínfimas.

En aquella sociedad plagada de hombres perdidos y de mujeres pervertidas, hay algunos que saben hacer olvidar sus extravíos por el desenvolvimiento de ciertas cualidades ó hechos gloriosos. Los hay que desde la orgía vuelven al estudio y sirven á la patria con la espada ó en las luchas del pensamiento; los hay que saben encontrar en las artes la purificación de sus manchas; pero yo, inutilidad absoluta, no había debido mi efímero brillo más que á la riqueza, y está agotada, no quedaba de mí más que lo que resta en un hogar apagado: oscuridad y cenizas.

¡Diez años perdidos! Con los beneficios que la Providencia me había hecho, todos los caminos me estaban abiertos. Militar, en diez años hubiera contribuido al edificio cristiano que se levanta en África bajo la bandera de mi país. Magistrado, podría ser una de las barreras opuestas á la invasión del crimen que sobrenada en las moribundas socie-

172

### UNA CONVERSION.

libro de ella. ¿De qué me serviría estudiar aún? ¿Lograria con ello ser mejor ó más feliz? Leo únicamente la Biblia, y nada encuentro más perfecto, pues es el mismo Dios quien habla.

¿Qué queréis buscar en Homero, Virgilio, Goethe, Milton, Dante, ó Racine? ¿La poesía? Pues abrid los ojos y mirad en torno vuestro: estas montañas, estos torrentes, estos valles y este cielo, son la poesía de Dios. ¡Ah, cuán miserable y raquítico me parece el orgullo humano ante estas dos maravillas, la Biblia y el mundo! Jamás intentaré añadir un libro más al círculo sin salida de la discusión. ¿Qué podría yo escribir para hacer algún bien? ¿Un libro de moral? Hé aquí el libro de los libros, el Evangelio. El único, el mayor beneficio que puedo dispensar en este mundo, es enseñar á leer en este libro.

Admiro, me decía, á los hombres que gobiernan la Europa, y que cada uno adopta un sistema diverso para sostener la vacilante sociedad.

¿Qué es lo que pueden producir sus discusiones? ¿El caos! Nunca ha podido producir la discusión una ley social, jamás.

La Europa de nuestros días, Roma, Grecia, Egipto, la India y la China, con los demás pueblos que han desaparecido después de muchos siglos de esplendor, ¿han pedido acaso sus leyes consecutivas á asambleas deliberantes? No, un hombre, un legislador, un profeta, un Mesías se ha encontrado siempre que les ha dicho: «Hé aquí

### UNA CONVERSION.

tomar aliento á casa del cura de Nuestra Señora, á quien conté todo.

—Habeis faltado á lo que me prometisteis, me dijo con tristeza. Lo siento por Berta que os ama, por Clara; por todos, en fin.

—¡Yo la amo! le respondí; será mi esposa ó morirá de dolor.

—¡Ah juventud! exclamó el buen viejo; ¡siempre eres la misma, siempre extremos y locuras!

Después de haber hablado largamente entrambos, decidimos participárselo todo á mi tío el conde.

Este quedó sorprendido con semejante revelación, la cual descomponía todos sus proyectos.

—Pero, desgraciado, me decía, Berta te ama.

—Y yo no puedo amar en el mundo más que á Clara con un amor santo y absoluto. Tengo hacia Berta el cariño de un hermano, pero me es imposible unirme á ella sin labrar la infelicidad de entrambos. Carezco de fortuna, y podéis negarme vuestra hija; pero con valor, tiempo y trabajo, lograré reconquistar mi perdida posición; guardádmela, y esperaré hasta ser digno de ella.

Hé aquí cuál fué el resultado de nuestra larga conversacion.

El cura de Nuestra Señora y el conde de Langevais querían estar bien seguros de mi afecto hacia Clara, y para no precipitarse, me rogaron marchase á Suiza y esperase. Dentro de un mes recibiría en Neuchatel una carta que decidiría mi

SECCION OFICIAL.

(Gaceta de ayer.)

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

El ministro de Estado al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros: «Santander 26 de Julio de 1861.—SS. MM. y S. A. la infanta doña Isabel han salido esta tarde en un vapor de nuestra marina a la isla de la Torre, situada a un extremo del puerto, donde el ayuntamiento había dispuesto un delicado obsequio. Además del numeroso gentío que ocupaba la extensión del muelle, llenaba los balcones de las casas una numerosa concurrencia. Las aclamaciones han sido tan vivas y afectuosas como los anteriores días. Todos los botes y lanchas del puerto, llenas de gente, siguieron constantemente al vapor, vitoreando sin cesar a SS. MM.: después de estar media hora en la tienda preparada en la isla para recibirlos, tomaron nuevamente el vapor, regresando un poco antes de anochecer. SS. MM. se dirigieron a pie y sin escolta alguna a la regía morada, seguidas de toda la población, que las saludaba con la efusión más cariñosa. SS. MM. han quedado altamente complacidas de esta pequeña expedición marítima y de las continuas muestras de entusiasta adhesión del noble y leal pueblo de Santander.»

El ministro de Estado al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros: «Santander 27 de Julio de 1861.—SS. MM. y AA. continúan sin novedad en su importante salud.»

(Gaceta de hoy.)

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

El ministro de Estado al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros: «Santander 28 de Julio de 1861.—SS. MM. y AA. continúan sin novedad en su importante salud.»

S. M. la Reina, acompañada de su augusto esposo y de S. A. R. el príncipe de Asturias, ha recibido esta tarde en audiencia particular al general Decena, jefe de la 13.ª división del ejército francés, y a M. Prou, prefecto de los Bajos-Pirineos, a quienes había confiado S. M. el emperador de los franceses la misión de foliolejar a S. M. con motivo de su viaje a esta ciudad.

Terminado este acto, SS. MM. y AA. se sirvieron honrar con su presencia la corrida de toros; y tanto a su entrada en la plaza, como durante toda la función, fueron vitoreadas con el mayor entusiasmo por la numerosa concurrencia que ocupaba todas las localidades.»

EL REINO.

MADRID 29 DE JULIO DE 1861.

Continuamente afirman y repiten los periódicos ministeriales que la situación está sólidamente asegurada y que cuenta con viabilidad bastante para prolongarse dos veces más del tiempo que lleva dominando en España.

Con este motivo nos hablan de los infinitos elementos de permanencia y duración que tiene en su favor la confianza de la Corona, el apoyo del Parlamento, la opinión de los pueblos, todo en suma; aun sin contar para cualquier evento con la fuerza material del ejército.

Si esto es verdad, no puede menos de causar extrañeza el aire inquieto y receloso que de algún tiempo a esta parte se advierte en varios actos y manifestaciones del gabinete. Si esto es verdad, no puede menos de extrañarse la persecución ejercida contra los periódicos de oposición en Madrid y en las provincias, la publicación de las circulares conocidas de nuestros lectores, y por último, las medidas represivas adoptadas en todas las esferas de acción del gobierno. Si esto es verdad, por último, no se explican la suspicacia y alarma que manifiesta la prensa ministerial en presencia de hechos insignificantes en la apariencia, y ante síntomas de oposición que ordinariamente no suelen causar desasosiego a los gobiernos sólidamente constituidos, ni menos a sus órganos en la prensa.

Pero todo esto no es verdad. No es verdad que el ministerio esté tan seguro como él y sus defensores aparentan: por el contrario, hay en los días estántos, y de que el término de su existencia política no puede estar lejano.

Bien sabemos y reconocemos que el ministerio O'Donnell ha contado hasta ahora con la confianza de la Corona y con el apoyo del Parlamento; pero sabemos que ni el ministerio ni sus defensores pueden lisonjearse, ni quizás se lisonjean en su interior, con la seguridad de disfrutar indefinidamente ni por largo tiempo de aquella confianza y de aquel apoyo.

Y en cuanto a la opinión del país, hace tiempo que principió a mostrarse adversa, y cada día que pasa se ostenta más pronunciada y decidida en su contra. Y aquí es precisamente donde reside el secreto de la inquietud que aqueja al gabinete, y del recelo mal encubierto que se advierte a pesar suyo en los diarios ministeriales.

Ignoramos si el general O'Donnell se da cuenta a sí propio de la influencia de la opinión pública en la vida y duración de los gobiernos. Nos inclinamos a creer que no, como lo hemos indicado en otras ocasiones. Creemos que el general O'Donnell, desconociendo el poder de las ideas sobre los hechos, no viendo en los fenómenos del mundo político más causas que las inmediatas, no remontándose nunca más arriba del terreno de los sucesos, desconoce la influencia del sentimiento público, en tanto no se le presenta bajo la forma visible y tangible de hecho. Precisamente esta es la clave que explica toda su conducta en el poder, así durante tres años señalados por la calma en el país, y la inacción funesta en la esfera del gobierno, como en la época presente, algo menos tranquila, en que el ministerio ha pasado de inactivo a represivo.

Pero lo repetimos: si su razón y su conciencia no se lo dicen clara y perspicuamente al general O'Donnell, su instinto y un vago recelo deben advertirle que su poder se va, que su estrella se eclipsa, que asciende la marea de la opinión pública, a impulsos de la cual, aunque no sea fuerza material, sino poder moral é invisible, faltan siempre y fatalmente los demás poderes visibles y las demás fuerzas materiales. Algo de esto, repetimos, debe sentir instintivamente el ministerio, é juzgar por su desasosiego.

Y nosotros creamos que hay motivos sobrados para que lo sienta con la vaguedad del instinto, aunque no lo comprenda con la lucidez del entendimiento.

Que trascurra algún tiempo, y no muy largo, y el ministerio verá por sus ojos hasta qué punto cuenta con los poderosos elementos de apoyo de que hoy hace vanos é inútiles alardes.

El Constitucional de ayer, haciéndose cargo del lenguaje empleado en estos últimos días por varios periódicos extranjeros contra la situación que representa el ministerio O'Donnell, procura dar á este hecho una explicación con la cual no podemos estar enteramente conformes.

«Si esta fuese una conspiración extranjera, dice nuestro colega, la miráramos con desden, porque las intrigas puramente extranjeras no pueden tener éxito en nuestro suelo, que tiene en alto grado el sentimiento de su dignidad y de su independencia.»

En esto nos hallamos perfectamente de acuerdo con El Constitucional.

«Pero en la cruzada de que hablamos, añaden, observan con dolor los que tienen la cos-

afable y cariñosa que acostumbraba nuestra adorada Reina, y en su presencia el presidente de la comisión, Sr. D. Mariano de Larrinaga, alcalde primer constitucional de aquella villa, dirigió á S. M. la Reina el sentido y sencillo discurso que copiamos á continuación:

«Señora: El ayuntamiento de Bilbao nos envía con el honroso encargo de felicitar á S. M., su augusto esposo y real familia, por su feliz llegada á esta ciudad.

El ayuntamiento de Bilbao, cuyo amor y lealtad hacia el Trono y vuestra augusta dinastía ha patentizado en cuantas ocasiones se han presentado, nos manda ofrecer á V. M. sus respetos, y manifestarla el inefable placer con que sería contado entre sus días más felices aquel en que se dignara llegar hasta la invicta villa su magnánima y adorada Soberana. Dignese V. M. recibir estas breves y sinceras palabras como la fiel expresión de los sentimientos que animan á los leales habitantes de la villa que representamos.»

S. M. la Reina contestó acto continuo aque agradezca mucho la fina atención del ayuntamiento y pueblo bilbaíno, á cuya invitación no podía acceder este año; pero que hiciesen partícipes en su nombre a los habitantes de la villa que el año próximo tendría el placer de verse entre los bilbaínos.»

A poco rato de haberse retirado la comisión, el presidente de ella, señor de Larrinaga, recibió en su casa una invitación oficial para que fuera á ocupar un asiento en la mesa de S. M. A las ocho de la noche dió principio la comida, y tuvo la honra de ser colocado al lado de S. M. el Rey, de quien recibió las más altas pruebas de consideración al tratarse del particular aprecio con que distinguió á aquel pueblo, modelo de lealtad para con sus soberanos.»

—El corresponsal que tiene en Santander nuestro colega La Correspondencia escribe desde dicha ciudad con fecha 26:

«Las fiestas reales llevan traza de durar todo el tiempo que se halle aquí la corte, y á pesar de que estamos fuera del programa, todos los días y en todos los festejos reina la animación y el entusiasmo desde los primeros momentos.

Hoy, con motivo del paseo marítimo que va á empezar cuando ponga esta carta en el correo, se han cerrado la mayor parte de las tiendas, y en los escritorios, donde por un cuarto de hora de tiempo se da ordinariamente medio cargamento de harina, se ha despedido á los dependientes temprano, y el muelle está intratable, y la bahía empedrada de lanchas, botes y barcos de todas clases.

La falúa en que deben embarcarse los Reyes es preciosa. La fiesta promete ser animadísima.

Pero no será más bella, ni más interesante, ni más tierna que la que á esa misma hora tuvo lugar ayer tarde.

Solos iban los Reyes paseando por la carretera de Búrgos, por las aldeas y caseríos de estas inmediaciones, cuando les ocurrió dejar el carruaje y andar á pie un largo trecho.

De todas partes brotaban aldeanos que corrían á saludarlos con frases de respetuosa ternura, y al ver que se detenían el tiempo suficiente para agasjarlos con alguna cosa, no hubo quien no corriese al huerto á traer la más sazonzada fruta, ó al establo para ordeñar la más sana de las reses. Y todo esto lo ofrecían con tan insistente sencillez, suplicaban de tal modo que se aceptarían sus regalos, que los Reyes tuvieron gran trabajo para apartarse de aquel cuadro verdaderamente patriarcal, de aquella urna del sufragio universal, á la que nadie había sido llamado á depositar su voto.

Comprendemos perfectamente la visible emoción que se advertía en el semblante de la Reina, cuando después de haber paseado por la aldea, conversando amistosa y francamente con los honrados montañeses, recibía una nueva ovación en las calles de esta población.

La estancia de la real familia en esta no se prolongará más allá del 12 al 13 del próximo. Por el ferro-carril se dirigirán á Búrgos, y desde allí, aprovechando el ferro-carril todo lo posible, al real sitio de San Lidefonso.

Aún no está decidido si las dos noches únicas que al parecer se harán en todo este viaje serán en Palencia y Valladolid, ó en Reinosa y Villacastín. S. M. parece más inclinada á esto último.

El general Ros, que está tomando baños con su familia en Puente-Viejo, estuvo ayer aquí á ofrecer sus respetos á los Reyes, volviendo á salir á dicho punto.

Los toros estuvieron muy concurridos, pero no quedaron muy satisfechos los aficionados. El ganado fue algo mejor que los diestros. Algo más se dividieron los aficionados á la polka íntima, en el baile campestre, que estuvo muy concurrido por las principales personas de esta ciudad. Nos parecen estos bailes menos higiénicos que elegantes, y dignos, no ya de una capital de provincia, sino hasta de una corte. Una atmósfera fresca para aquellas niñas acaloradas por las danzas, las luces y el polvo, y los bailes campestres de Santander no tendrían nada que envidiar.

Los marineros de Castro-Urdiales que han quedado vencedores ganando los dos premios de las regatas habidas en Santander á presencia de SS. MM., regresaron el 24 á su pueblo natal, don-

de fueron recibidos con un vuelo general de campanas, cohetes y otras muestras de regocijo de sus paisanos. Inmediatamente después de desembarcar recorrieron las calles de la población cada uno con su remo, formados y con la música del pueblo delante, cantando y vitoreando á S. M. Llegados á la plaza, el alcalde de la villa dió un viva á la Reina, que fué contestado por todos con gran entusiasmo, y ordenó en seguida que se les obsequiara por cuenta del ayuntamiento.»

—Segun indica un periódico de Granada, las autoridades de Loja, accediendo á la petición de la infeliz esposa de Rafael Perez, jefe de los sabreados, la han permitido abrir el establecimiento que aquel tenía, único recurso con que hoy cuenta para atender al sustento de sus cinco desgraciados hijos.

—Segun parte del alcalde de Santa Cruz dice un periódico de Granada, se han presentado voluntariamente á su autoridad 19 vecinos del mismo pueblo, que estuvieron unidos algunas horas con los revoltosos de Loja el día 2 del actual, los cuales han sido puestos á disposición del señor comandante general de operaciones en la misma.

—Anteayer el consejo de guerra de Málaga dió las primeras sentencias, por las que fueron condenados á cadena perpetua los individuos de la facción de Loja que fueron aprehendidos con las armas en la mano.

—El 26 entraron en Málaga tres presos de Peñana, Comares y Colmenar: en este último pueblo se hicieron el 21, segun dicen, muchas prisiones, siendo conducidos los capturados á Loja.

—El sábado por la noche entraron en la cárcel pública de Málaga veinte presos procedentes de Alora, uno de Velez-Málaga, otro de Benamargosa, tres de Cutar, y otros dos de este mismo punto.

—No habiendo sido aún aprobadas por el capitán general de Granada las dos sentencias de muerte impuestas últimamente por el consejo de guerra de Loja, no han sido puestos todavía en capilla los reos.

—El 22 fué un día de júbilo para Torreveja: el parte telegráfico que se recibió anunciándose el día de la subasta de las obras del puerto colmó de alegría y entusiasmo á aquellos habitantes; así lo indicaban la música, las campanas, las banderas de los buques y de los consules, y otras mil demostraciones espontáneas. El ayuntamiento, precedido de la música, acompañado de los empleados y personas notables, y seguido de un gentío inmenso, en medio de numerosas aclamaciones dió un paseo por el pueblo, y después se cantó un solemne Te Deum en acción de gracias.

—Escriben de Cariñena que después del terrible azote que han tenido las viñas con el gusano conocido con el nombre de malduerme, ha empezado á desarrollarse con gran fuerza el oidium, principalmente en los viñedos llamados de tinto.

—Las noticias mercantiles de Nava del Rey alcanzan al 25, y nos dicen que el mercado de cereales estaba completamente desanimado, no haciéndose transacciones más que para el consumo. Respecto á cosechas nos dicen que la de cebada, centeno y guisantes ha sido en lo general corta, y buena la de algarroba. La de trigo, que está empezando á recogerse, también es más corta que la del año pasado. Para el vino hay poca extracción y continúan los mismos precios en que ha venido beneficiándose, y son: Vino comun para los arrieros, de 16 á 17 rs. cántaro. Idem bueno para la montaña de Santander, á 18 rs. id. Idem superior, de 30 reales id. en adelante, segun sus clases.

—Con fecha 23 escriben desde Barcelona:

«Al anochecer de ayer, mientras un sugeto entraba para asuntos particulares en las casas consistoriales, se vió acometido de un fulminante ataque apoplético. Uno de los facultativos de la alcaldía, que por casualidad lo era también de la familia, le prestó los primeros auxilios y mandó que se le administrase la sagrada Extremaunción al ser conducido á su casa, donde esta mañana continuaba sin esperanzas de vida. Parece que momentos antes había tenido acaloradas disputas, de cuyas resultas se le ocasionó tal vez el accidente. El sugeto en cuestión, a más de otras condecoraciones, tenía una preciosa cruz de brillantes, regalada por el emperador de los franceses, en razón, segun hemos oido, de haber sido el primero que subió á la torre de Malakoff, distinguiéndose también en otras luchas de armas en Crimea.»

—Á nuestro colega la Crónica dicen desde Maresca con fecha 21:

«Al caer la tarde del día 22 de Junio último, dos hombres desconocidos se dirigieron á la casa de campo de Juan Closa (a) Ticarellas, del término de Fonolosa, uno de los cuales, presentándose al dueño, le hizo entrega de una carta que expresó ser de su hijo José Closa, residente en Barcelona, en la que, manifestando encontrarse en los últimos momentos de su vida, le suplicaba fuese á verle para darle el postrero adiós y recibir su paternal bendición. El bueno del padre creyó cierto el contenido de la carta, y facilitó hospedaje á dicho sugeto, cenando juntos y en compañía del ama de la casa, únicas personas que la habitaban, yéndose luego á descansar.

A media noche y cuando los consortes Closa estaban entregados a un sueño reparador, el hombre portador de la carta procuró la entrada á la casa al compañero suyo que se había quedado en el campo, y entonces el primero llamó al dueño suplicándole luz, con el pretexto de una perentoria necesidad, lo que verificó, y así que sale del aposento, amenazándole de muerte, le exigen el dinero, bajándole á la entrada de la casa.

Mas como el Juan Closa se negase á obedecerles, le maltrataron atrocemente con una piedra y un azadon, aplastándole la cabeza y dejándole tendido poco menos que caáver. Temerosos los infames asesinos de que la esposa de la víctima diese voces para llamar gente en su socorro, la encerraron en una bodega, de donde pudo felizmente escapar á beneficio de una lima que encontró, y con la cual pudo hacer correr el cerrojo, y saliendo de su improvisado calabozo, echó á correr dando gritos de alarma, y así que comparció como por encanto el somatén prevenido para cualquier evento, institución tan modesta como nunca bastante encomiada.

Dado parte á las autoridades por el telégrafo de este horrendo crimen, se constituyeron en el lugar de la catástrofe, en cuyos momentos falleció el infortunado Closa.

Posteriormente fueron presos cinco individuos más, dos de los cuales, segun noticias, fueron reconocidos por los verdaderos autores del asesinato que deploramos. Las autoridades no descansan hasta esclarecer todos los pormenores del crimen, á fin de satisfacer á la vindicta pública.»

Ensayo. El miércoles se hizo en Jaen ante las autoridades y jefes militares la prueba de una carabina ideada por el armero de aquella ciudad D. Ramon Martorell, y con la cual se arrojan á buena distancia granadas del tamaño de naranjas. Los resultados parece que dejaron satisfechos á los espectadores. El inventor se propone venir á Madrid para mejorar su invento y sujetarlo al examen facultativo.

Teatro. Por primera vez se ha construido uno en Tarifa bajo las mejores condiciones de higiene y comodidad, habiendo dado ya algunas funciones en él la compañía contratada al efecto, la cual fué muy bien recibida.

Donativo. El señor brigadier coronel del regimiento caballería de España ha mandado al alcalde-cabregidor de la ciudad de Reus 1,000 reales, para que á nombre del cuerpo los reparta entre las casas de beneficencia, conmemorando así aquel regimiento el día de Santiago, patrono de la caballería española.

Incendio. Desde Segovia escriben detallando el horroroso incendio que ha tenido lugar el día 20 de los corrientes en aquella ciudad.

La casa de baños, para cuyas mejoras no había perdonado medio ni gasto alguno el laborioso facultativo D. Antonio N., su propietario, ha sido reducida á cenizas y escombros en pocas horas. Las autoridades todas acudieron, rivalizando en celo. Las bombas del ayuntamiento, las de la maestraña, y dos que mandaron de la Granja, contribuyeron á apagar el fuego, que desde el principio se mostró imponente. No hay que lamentar desgracia alguna personal, sino alguna contusión y quemadura ligera.

Más vale tarde que nunca. Han comenzado en el puerto de Málaga los trabajos para extraer los cascos de los dos vapores que yacen bajo aquellas aguas. Para ponerlos á flote se emplean centenares de pipas embargadas con cables y cadenas.

Alimaña. Un periódico de Zaragoza dice que el lunes por la mañana fué muerto en el paseo de Torrero de aquella ciudad un lobo que se había introducido en él, gratificando el ayuntamiento al guarda que mató á la fiera.

Acción generosa. En la tarde del domingo, estando varios niños jugando en el muelle de Alicante por el lado de las oficinas de sanidad, cayó uno de ellos al mar, y como el fondo en aquel sitio es bastante profundo, la criatura se sumergió inmediatamente. A los gritos que daban los que lo miraban perder, acudió el cabo del cuerpo de vigilancia Miguel Fuentes, que viendo al niño luchando con la muerte, sin vacilar un instante, vestido como estaba, sin desceñirse siquiera el sable, se arrojó denodadamente al agua, logrando salvar al niño en medio de las aclamaciones de la multitud.

Ensanche. La municipalidad de Sevilla trata de llevar a cabo el de aquella ciudad por la puerta de Triana, á cuyo fin se han consignado en su presupuesto para el año próximo las cantidades para pagar la expropiación de los edificios.

166 UNA CONVERSION.

suerte indicándome si Clara me había conservado su amor.

Por mi parte tendria tiempo para reflexionar, y en mi constatación manifestaría el estado de mi alma, quedando en libertad de volver al primer proyecto restableciendo por medio de mi union con Berta el empobrecido nombre de los Langenais.

Al tiempo de almorzar se previno á las dos jóvenes que me llamaban desde Suiza para un asunto que interesaba á toda mi familia, y para el cual necesitaba permanecer allí un mes lo ménos. Berta palideció ligeramente; pero Clara por poco no se desmayó. El cura, que nos había acompañado en el almuerzo, me dirigió una mirada de reproche. Cuando volvimos al salon, pedí á mi prima un recuerdo que me sirviese de talisman durante mi viaje. Berta reflexionó un momento; después tomando su devocionario, me le alargó diciendo:

—Tomad, no conozco mejor talisman que este.

Clara titubeó, y por fin dijo: —Yo os buscaré alguna cosa antes que marchéis.

Al bajar la escalera para dirigirme al carruaje que debía conducirme al destierro, la encontré, y sacando de su seno una bolsita de terciopelo me la entregó.

—Dentro hallareis, me dijo, una flor que ya conocéis, la rosa de Nuestra Señora.

UNA CONVERSION. 171

él atraviesa durante tres meses en el año, sigue invariablemente el mismo camino, pero no penetra en lo interior de las montañas, y hay ciertos valles que jamás han sido visitados. Al pie de las rocas que los circundan parece que concluye. Allí es donde me complacía en estar, rodeado de unos habitantes que conservan la sencillez y la nobleza de Guillermo Tell.

En un pueblecillo del valle de Hasli encontré un joven sacerdote protestante á quien he vuelto á ver muy á menudo. Santiago Muller nació en este valle y en el pueblo habitado por mí; ha estudiado en una de las universidades de Alemania con tal aplicación y tanto aprovechamiento, que sus profesores quisieron conservarle, y haciéndole abandonar sus montañas, lanzarle en el mundo de la ciencia, donde su privilegiado talento le prometía gloria y fortuna; pero él ha preferido volver á su país donde se ha casado, sucediendo á su padre en su ministerio.

Su sabiduría es prodigiosa y su elocuencia fascinadora.

—Existe, me decía, sobre todos los conocimientos humanos, que son errores en su mayor parte, una ciencia absoluta mucho más preciosa que ellos: la del bien y del mal, ciencia cuyo mantel es la eterna sabiduría. Los millones de volúmenes escritos por la mano de los hombres no valen lo que una sola página del Evangelio. Poseo una biblioteca escogida y numerosa; pero hace ya muchos años que no tomo en mis manos un solo

UNA CONVERSION. 170

dades. Sábio, hubiera concurrido con mis meditaciones á los progresos de las ciencias. Viajero, habría escrito una página en el gran libro de la historia de los pueblos.

En la disposición de espíritu que te acabo de bosquejar, ningún país en el mundo me convenia mejor que la Suiza. Sentíame en armonía con los bosques y con la inmensidad de las montañas; los tranquilos lagos, las sombrías rocas bañadas por ellos, el musgo de los valles eterno como las nieves, los arroyuelos que serpentean por do quier, las cascadas que nacen desde la creación del universo, las ermitas esparcidas aquí y allí; hé aquí, amigo mio, el espectáculo en medio del cual vivía.

En Neuchâtel dejé mi inútil equipaje, y vestido de una blusa, el morral á la espalda y el baston ferrado en la mano, comencé mi excursion por aquellas soledades. El azar, la inspiración y los atractivos del país me guiaban á través de los caminos frecuentados. Huía de las grandes poblaciones con tanto cuidado como otros ponen en buscarlas. Atravesé sin detenerme Friburgo y Berna, llegando al Oberland atraído por sus montañas que desde el Jura dominan los horizontes del Este. La naturaleza en esta parte de Suiza tiene un aspecto tan magestuoso, que me detuve para contemplarlo y permanecí allí tres semanas frente á frente de la inmensidad.

Las costumbres corrompidas de lo que en otras partes se llama civilización no han invadido aún este hermoso país. La multitud de viajeros que por

UNA CONVERSION. 167

ciudad egoísta que se muestra indiferente á las necesidades de sus vecinos. En Suiza.

Sometime casi gustoso á esta prueba de ausencia. ¿Qué podía temer? ¿Era acaso posible que Clara me olvidase? No me constaba que su padre la amaba demasiado para intentar que rehuyese lo que podía cansar su felicidad? Y aun admitiendo que no hubiese por su parte más que una pasajera inclinación, si llegaba el caso en que me dijese «renunciad mi mano,» yo la amaba lo suficiente para sacrificar á su reposo todas mis esperanzas. Si así fuese, me decía á mí mismo, pasaré los meses iré á buscar lejos la muerte, porque contra semejante pesar no hay otro remedio más que el claustro ó la tumba.

Aquellos que no han amado nunca, es probable que no me comprendan; pero aquellos cuya vista se ha detenido á los pies de un ángel como el que llenaba mi existencia, encontrarán en estas páginas un recuerdo de sí mismos, y me escucharán como un eco de las delicias que soñaron.

Pero no, Clara no podía olvidarme. En esta naturaleza virginal, que había aprendido el amor al pie de la cruz, las puras impresiones que yo dejaba debían germinar y crecer. En su alma tan elevada no podía haber lugar para dos afectos de esta especie. Predestinados el uno para el otro, nada en lo sucesivo podría desunirnos.

tumbre de seguir atentamente los sucesos, que manos españolas son las que guían la pluma de escritores extranjeros, é inteligencias de hombres nacidos en España las que inspiran los artículos más denigrantes para el país.

No cedemos seguramente á El Constitucional en patriotismo para rechazar y condenar artículos que denigren á España. Pero importa mucho no confundir los escritos que atacan á la situación que representa el ministerio, con los que ofenden al país. Y contrayéndonos á los primeros, observaremos á El Constitucional que achacar á manos españolas los artículos en cuestión, no es dar explicación bastante del hecho, ni menos es desvirtuar la fuerza y la razón de los escritos referidos en contra de la conducta del ministerio á quien nuestro colega defiende.

Estamos lejos de convenir con El Constitucional en que sean españoles los autores ni inspiradores de todos los artículos publicados recientemente en el extranjero. Pero aun concediendo por un momento que así fuese, ¿puede desconocerse la significación que tiene el hecho de que en una época dada se lean esas manifestaciones que vemos en varios periódicos de diferentes tendencias? Aun dado que esos escritos fueran maniobras secretas de personas interesadas, ¿por qué se ponen en juego esas maniobras ahora, y no se pusieron antes? ¿No probaría esto, aun en la suposición de nuestro colega, que las personas interesadas en hostilizar al ministerio lo son hoy en mayor número, que el descontento crece, y en suma, que el descredito de la situación se aumenta por momentos?

Nuestro colega, que conoce bien la historia contemporánea, debe recordar perfectamente que en cuantas épocas se han visto análogas manifestaciones en la prensa extranjera, nunca era la opinión del país muy favorable al gobierno existente. Esta es la verdadera explicación del hecho, y no el atribuirlo á algunas personalidades inquietas ó despechadas. Además de que muy poco deberían importar á nuestro colega ni á nadie las publicaciones extranjeras si no expresaran más que inexactitudes ó falsedades.

Mucho se habla de la empresa del ferrocarril del Norte, porque no pone en explotación la parte de línea que está concluida desde esta corte hasta El Escorial. Y sin embargo, no es la empresa la culpable de esta demora, sino el señor ministro de Fomento, de quien, según tenemos entendido, se ha solicitado permiso para abrir al público dicha parte de vía desde el 1.º del próximo Agosto, sin que S. E. se haya dignado acceder todavía á una pretensión que tanto interesa al público y á la empresa constructora. Esto es tanto más extraño cuanto que tres sillares marchan todas las noches por la vía férrea, y otras tres vienen por la misma conduciendo pasajeros, al tiempo mismo que el público está privado de este medio de comunicación en la época justamente en que más lo necesita.

Llamamos, pues, la atención del señor marqués de Corvera hácia este asunto, á fin de que desaparezcan los inconvenientes que hoy se sufren para aprovechar el principio de la línea del ferrocarril del Norte.

Las Gacetas de ayer y hoy publican respectivamente el estado de las operaciones verificadas por la Caja general de depósitos en la primera y segunda semana del mes actual, y el resultado que ambas ofrecen es el siguiente:

Table with financial data: Metálico, Ingresos por depósitos y cuentas corrientes, Salidas por id., Exceso en las salidas, Papel, Ingresos por depósitos, Salidas por id., Exceso en los ingresos, Suplementos al Tesoro, Entregas hechas por la Caja al Tesoro, Devoluciones verificadas por el Tesoro á la Caja, Exceso en las devoluciones del Tesoro á la Caja.

El Diario de Barcelona del 26 publica una carta de su corresponsal en Madrid, de la cual tomamos las siguientes líneas:

«En los escasos círculos que el calor no ha logrado disolver, comienza á hablarse de lo que el gobierno hará con las Cortes cuando llegue la época natural de su reunión. A mi juicio, el mes de Octubre no pasará sin que los representantes del país se hallen reunidos, y es más, tengo motivos para creer que la legislatura continuará sus interrumpidas tareas desde principios mismos de Octubre. Todo dependerá del viaje de la Reina; si S. M. regresa pronto de su excursión á Santander y de las jornadas de la Granja, el decreto se publicará y las Cortes podrán tal vez reunirse á fines de Setiembre. En cuanto á la índole de las medidas que puedan serles sometidas, no den Vds. crédito á nada de lo que vean escrito, fuera de los presupuestos, en que se trabaja activamente, y que se presentarán en seguida al voto de los representantes del país.»

Una observación nos ocurre á propósito de las anteriores líneas. Nosotros no hallamos difícil que la legislatura continúe sus interrumpidas

tareas desde principios de Octubre; lo que sí hallamos algo más difícil y ménos probable es que pueda continuarse por mucho tiempo á satisfacción del ministerio. El plazo no se halla distante, y todos veremos la realidad.

El sábado fué recogido el número de El Pueblo, de orden de la autoridad.

Esto es cosa corriente; lo extraordinario y que ha sorprendido á todos es ver que La Época, diario ministerial, publicara el mismo día la siguiente advertencia:

«Nuestra primera edición de hoy ha sido recogida de orden de la autoridad.»

La prensa de provincias continúa sufriendo la misma suerte que la prensa de Madrid. El Porvenir de Granada encabeza su número de anteayer con la siguiente advertencia:

«Nuestro número de ayer fué recogido de orden de la autoridad. Lo avanzado de la hora en que se nos comunicó impidió que hiciéramos nueva tirada, lo cual sentimos, porque privó á nuestros numerosos y constantes suscritores de la lectura de noticias y demás secciones del periódico.»

El motivo de la recogida fué un suelto que dedicábamos á la desaparición de nuestro colega El Clamor Público, el cual á consecuencia de un multa de 60,000 rs. que le ha sido impuesta últimamente, se retira por ahora del estadio de la prensa.»

Dice El Clamor Público: «Llaman extraordinariamente la atención las prisiones que se están verificando en la provincia de Granada.»

Ninguno de los sujetos que ahora se capturan y llevan atados con cuerdas para aplicarles, ya el castigo de cadena perpetua, ya la pena capital, ha sido cogido con las armas en la mano en el campo de la insurrección.

Después de deshecha y concluida esta, es cuando se deslata un lujo de rigor desconocido.

Las delaciones, las pesquisas y las faenas de la policía están dando resultados maravillosos.»

Dice La España: «Dudan algunos periódicos de que las Cortes se abran en la fecha que han indicado los periódicos ministeriales. ¿Podrá dar ocasión á esta duda la especie que circula estos días de que la fracción ex-progresista piensa adoptar una línea de conducta contraria á la política del ministerio?»

No habiendo habido conformidad entre el consejo de guerra y el capitán general de Granada en la causa por la que se ha impuesto pena de muerte á dos de los reos juzgados en Loja, ha sido enviada al Supremo tribunal de Guerra y Marina.

DESCUBRIMIENTO ARQUEOLÓGICO EN MADRID.

Anteayer 27 fué reconocida facultativamente por una comisión de la real Academia de San Fernando, de que forman parte los Sres. Amador de los Ríos y Enrique Ferrer, la casa y torre de los Lujanes, en cumplimiento de una real orden comunicada por la dirección general de instrucción pública á la Academia. El referido reconocimiento ha ofrecido los mejores resultados, dando nuevo y grande valor artístico al expresado monumento.

Como puede ver hoy el pueblo de Madrid, estaba oculto bajo el revoco una bella portada de respetable antigüedad, que ofrece en su conjunto todo el carácter del estilo mudéjar, dando por tanto á conocer la influencia del arte mahometano en el arte cristiano durante la edad media. Compónese de un arco tímido-ovival, guarnecido de un volute ó baqueton y enriquecido de gracioso dovelage, viéndose cerrado con robusta puerta de madera fuertemente chapeada de hierro y ornada de clavos de punta de lanza, oportunamente distribuidos. Por esta puerta es fama que entró y salió de la torre de los Lujanes el prisionero de Pavía Francisco I, habiendo sido cerrada después, en memoria y por testimonio de aquel memorable suceso. Tres largos siglos hace que acaeció este hecho: nadie sospechaba lo que fuese aquella portada; á la comisión de la real Academia cabe la gloria de manifestar que este monumento consagrado por el respeto del pueblo de Madrid no carecía de mérito artístico.

Y no la alcanza la comisión con este solo descubrimiento: en la magnífica estancia donde halló albergue el rey Caballeroso, según le apellidan las crónicas é historias francesas, ha logrado descubrir asimismo una rica techumbre de igual estilo, aunque, según opinión fundada, de época algo posterior, pues debe pertenecer al reinado de Isabel la Católica. Constante dicha techumbre de grandes alfardas ó tirantes que exceden de 28 pies castellanos, y tanto ellos como los intermedios se ven exornados de pinturas que representan variados follajes, muy semejantes á los que decoran los palacios toledanos, principalmente al de los Ayala.

Acabamos de oír esta relación al Sr. Amador de los Ríos, encargado de extender el dictamen de la comisión referida, y nos apresuramos con mucha satisfacción á poner en conocimiento del público estos notables resultados, seguros de que si los hijos de la heroica villa han visto hasta hoy con religioso respeto la torre de los Lujanes, crecerá este de hoy más, unidos ya el interés de la tradición al interés de las artes. Madrid no cuenta, como Toledo, Sevilla ó Tarragona, grandes monumentos de la edad media ni de la antigüedad clásica: por eso debe mostrarse avaro y cuidadoso de los que ofrezcan inequívocos caracteres de autenticidad; y ya que en la torre de los Lujanes concurrieron felizmente las circunstancias del alto interés histórico que representa y del mérito que hoy cobra como monumento artístico, justo es que el gobierno y el ayuntamiento procuren unidos salvarlo de la ruina y restaurarlo dignamente.

Leemos en El Pensamiento Español del sábado:

«Segun cree un madrileño que escribe al Diario de Barcelona, el sucesor del difunto marqués de Santiago en el puesto de segundo comandante general de alabarderos será el mariscal de campo D. José Makenna y Muñoz, segundo cabo de la capitania general de Andalucía.»

Por nuestra parte nada hemos oído, y juzgamos cuando ménos problemático cuanto del asunto se habla antes del regreso de S. M.»

Se nos asegura que están ya nombrados el intendente de Hacienda de Santo Domingo y el secretario de la intendencia, y se nos han dicho los nombres de los electos.

La Gaceta publica el siguiente aviso: «El día 31 del actual se abre el pago de los haberes del presente mes, correspondientes á las cla-

ses activa y pasiva que cobran por esta tesorería central.»

Ignoramos si, como el mes anterior, el pago se efectuará en metálico.

Los detalles espantosos que á cada momento llegan de Mendoza tienen preocupados á todos, teniendo que lamentar muchos las pérdidas de sus padres, de sus hermanos ó parientes.

Segun los últimos datos, se calcula en 10,000 el número de víctimas que han sucumbido bajo las ruinas de los edificios, calculándose también el número de estos últimos en más de 2,000. Los gobernadores de provincias han encabezado una gran suscripción nacional á instancias del gobierno nacional, el cual se ha suscrito con 30,000 pesos.

El de Entre-Ríos con 12,000.  
El de Buenos-Aires con 10,000.  
El de San Juan con 10,000.  
El general Urquiza con 1,000 onzas de oro.

Las suscripciones particulares siguen con bastante éxito, y en el vapor último de Buenos-Aires han llegado 2,000 onzas y algunos cajones con ropa, que han sido remitidos inmediatamente á Mendoza. Se calcula que el total de la suscripción, tanto de la Confederación como de Montevideo, no bajará de 400,000 pesos, habiéndose suscrito el gobierno de este último punto por la suma de 10,000 pesos fuertes, sin contar las suscripciones particulares.

Está ya acordado el lugar y la forma en que se ha de construir la nueva ciudad de Mendoza. El lugar elegido parece el más aparente que para el objeto pudiera desearse, reuniendo la doble ventaja de estar muy próximo á la ciudad destruida, para que puedan aprovecharse los materiales de ella con poco gasto, y continuar el cultivo de los terrenos empleados en chacras, huertos, etc.

Se ha celebrado con tal objeto un acuerdo por la Cámara legislativa de la provincia.

El vapor Alerta ha zarpado de Málaga con dirección al Este.

Varios pueblos de la provincia de Cáceres han elevado exposiciones al gobierno pidiendo la construcción del ferrocarril por el trazado transversal y no por el directo.

Se espera en Tarragona al ingeniero jefe de la division de ferro-carriles de Barcelona que va á inspeccionar las obras de la vía férrea de Montblanch á Reus.

El día 7 debió cantarse en la catedral de la Habana un solemne Te Deum en acción de gracias al Todopoderoso, por el feliz alumbramiento de S. M. A este acto debían asistir las autoridades, grandes de España, títulos de Castilla, caballeros grandes cruces, gentiles-hombres de S. M. y otras varias personas.

Leemos en El Porvenir de Granada del 27:

«Se nos ha dicho que el diputado por Loja nuestro muy querido amigo el Sr. D. Luis Davila, piensa ir á Santander con objeto de impedir de nuestra magnánima Reina el indulto para los que nuevamente sean condenados á la última pena con motivo de los recientes sucesos. Nosotros, que desde el principio hemos anatematizado el movimiento de Loja, y hemos convenido en la necesidad de emplear medidas de rigor que pudieran servir de saludable escarmiento, nos alegraríamos que se evitase nuevos derramamientos de sangre, que constriñan nuestra alma, por más que representen el desagravio de la sociedad ultrajada.»

El 23 de Agosto próximo, á las doce de su mañana, se efectuarán en la dirección de Obras públicas las subastas siguientes:

- 1.º De las obras de la travesía de la carretera de primer orden de Madrid á Cádiz por los pueblos de Manzanares, Valdepeñas y Santa Cruz de Mudela, cuyo presupuesto asciende á 381,966 reales 78 cént.
- 2.º Las de los trozos 1.º y 3.º de la carretera de primer orden de Soría á Logroño, seccion comprendida entre el barranco de la Araña y el río Lavalá, bajo el tipo de 759,117 rs. 14 cént.
- 3.º Las de reforma de la carretera de Adanero á Gijón, en la travesía de Valladolid, cuyo presupuesto es 219,124 rs. 12 cént.
- 4.º Las de reparación del puente de Castro Gonzalo en la carretera de esta corte á la Coruña, bajo el tipo de 122,408 rs. 72 cént.

El 6 de Setiembre venidero, á las doce de su mañana, se efectuarán en la dirección de Obras públicas las subastas de arriendo de los portazgos siguientes:

- 1.º De Alfaro, situado en la carretera de Pancoervo á Tadelá, por término de dos años y cantidad de 20,400 rs. en cada año.
- 2.º De Calahorra, situado en la misma carretera que el anterior, en 40,200 rs. ános.
- 3.º El de la Caneleta, en la carretera de Pancoervo á Zaragoza, en 103,000 rs. ános.
- 4.º De San Lamberto, en la misma que el anterior y 160,000 rs. ános.
- 5.º El de la Puebla de San Julian, situado en la carretera de Nadelá á Valdeorras, en 14,000 reales ános.

En la Bolsa de hoy quedaba el consolidado á 45-75 c., publicado.

El diferido á 42-55, no publicado; á plazo, 42-60 fin cor. vol.; 42-75 y 85, fin próx. vol.

La deuda del personal á 21 no publicado.

REVISTA DE LA PRENSA.

PERIÓDICOS DEL SÁBADO POR LA TARDE.

LA ÉPOCA, que fué recogida, excitó al gobierno á que no atenué en lo más mínimo la acción de los tribunales respecto de los reos de Loja.

LA VERDAD discute con El Contemporáneo para convencerle de que la prensa no tiene por qué quejarse, puesto que el gobierno es tolerante con ella hasta no más.

Á la vista está, decimos nosotros; y con nosotros podrán formar coro El Contemporáneo, El Clamor, La Iberia, Las Novedades, y en una palabra, todos los periódicos de oposición.

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL, entre varias versiones que publica sobre el origen de los sucesos de Loja, inserta la siguiente del Irurac-bat de Bilbao, que copió La Correspondencia:

«Los presos reunidos en Loja ascienden ya á 400 ó poco ménos, y creo que no continuarán las prisiones, aunque si el gobierno quisiera seguir haciéndolas, tela larga tenía. Creo que todavía habrá algunas sentencias de muerte, pero serán pocas. Sobre 300 de los sentenciados á presidio irán á Fernando Póo. Puedo asegurar á Vds. que el gobierno está ya muy al corriente de todo lo que ha pasado antes de estallar la conspiración, y que tiene en el libro verde los nombres de los que han tirado la piedra y escondido la mano. Entre estos nombres figura el del personaje que ha dado dinero para el negocio.»

Á cuyas líneas pone el siguiente oportuno correctivo:

«En tal confusión (dice El Pensamiento Español), para qué sirven esas declaraciones (la de que en realidad no se conoce el origen de la insurrección, como no esté en la falta de dotes de gobierno del general O'Donnell) de que el gobierno lo sabe todo y todo lo tiene apuntado en el libro verde, de que conoce los nombres de los que tiran la piedra y esconden la mano, incluso el del personaje que ha dado el dinero, sino para que las gentes se echen en busca de personajes que tengan dinero que dar y capaces de darlo con un fin tan inmoral como es el que ha guiado á los sublevados de Andalucía?»

«Para qué sirven sino para que el vulgo, viendo que entre las personas sometidas al fallo de los tribunales no hay personaje alguno, se vuelva contra el gobierno que tales declaraciones autoriza?»

LA ESPERANZA escribe su artículo cuarto sobre el catolicismo y la monarquía.

LA REGENERACION inserta parte de una de las conferencias del P. Félix, en que se habla de los propietarios y la propiedad.

EL PUEBLO confía en la realización y en el triunfo de la idea democrática.

PERIÓDICOS DE AYER.

EL CONSTITUCIONAL se queja de que la prensa extranjera, después de haber dirigido sus tiros al ministerio actual, empiece á asestarlos contra la España pintándola como un país atrasado.

EL DIARIO ESPAÑOL cree que la cuestión de Italia está preñada de conflictos y llena de complicaciones.

LA ESPAÑA habla del estado de anarquía en que se encuentra el reino de las Dos-Sicilias.

EL CONTEMPORÁNEO contesta á La Época acerca del origen de los sucesos de Andalucía, y dice á este periódico que la falta de dotes de gobierno del actual gabinete y el no haber satisfecho las necesidades legítimas de los pueblos, son las causas que han contribuido de un modo indirecto, aunque eficazmente, á que hayan tenido lugar aquellos trastornos.

LA IBERIA, después de replicar á El Diario Español sobre el juicio que el órgano oficioso ha formado de las cartas que publica nuestro colega progresista, inserta otras muchas, iguales en su espíritu y objeto á las que hace tiempo está dando á luz.

LA DISCUSION, con el título ¿Y después? escribe un artículo en que examinando la política represiva y reaccionaria del general O'Donnell, demuestra que los neo-católicos serán los que se apoderen del poder en definitiva, puesto que los principios con que hoy se gobierna son los suyos, y por consiguiente, suyo el sitio que ocupa la situación.

He aquí algunos de los párrafos del diario democrático:

«Todavía, sin embargo, quedaría la fracción moderada, la cual ya cuenta con poderosos elementos de oposición en Rios Rosas y todos los disidentes que le siguen; pero que en este periodo hipotético á que nos trasladamos, llegaría á engrosar sus filas con tanta más razón, cuanto que el principio absolutista amenazaría invadirlo todo y retrotraer las condiciones generales de la sociedad entera á los felices é inolvidables tiempos del inmortal Calomarde. Los moderados, liberales al fin, no podrían consentirlo, y hé aquí que el señor Rios Rosas y todos los hombres importantes de esta fracción, gracias á vuestro eficaz influjo, llegarían también á ser un partido relativamente radical y extremo. Pero en nuestro afán de veros realizar las más fabulosas hazanas, los más grandes imposibles, os concedemos también que, apoyados siempre en los neo-católicos, lograis exterminar hasta el último de los que hoy llamamos disidentes de Rios Rosas, y que entonces habrían alcanzado un color más subido; os concedemos también esta definitiva y última victoria.»

¿Y después?

LAS NOVEDADES, aludiendo á las excitaciones de los diarios ministeriales para que los reos de Loja sean castigados sin piedad ni clemencia, dice que todavía estos mismos diarios se atreven á asegurar que el gobierno usa de lenidad, como si el respeto á las leyes y á los trámites establecidos fuese un mérito de que el mismo gobierno pudiera hacer alarde ante el país para que este le estuviese agradecido.

Y Las Novedades funda su dicho en el hecho de haber sido remitidas dos sentencias de muerte á consulta del tribunal Supremo de Guerra y Marina, por no haber habido conformidad entre la comisión militar de Loja y el capitán general de Granada, cuyo hecho sirvió para que La Correspondencia hablase del respeto profundo que á la ley tiene el gobierno, cuando al no mezclarse en este asunto, como no puede ni debe, no hace otra cosa que no invadir atribuciones que noson suyas, sino de los tribunales de justicia.

«Cuánto daño hacen al general O'Donnell sus órganos oficiosos!»

EL CLAMOR PÚBLICO, que sigue incurriendo en el desagrado del señor fiscal de imprenta, como lo prueba el haber sido recogido el sábado, contiene con La España sobre la falta de respeto que al derecho de escribir, consignado en la Constitución, guarda el general O'Donnell.

Con decir pura y simplemente que su número fué secuestrado, bastaba para los fines del artículo de El Clamor. Lo que está á la vista excusa demostración.

GACETILLAS.

DE LA CAPITAL.

La calle de Toledo. Son muchas las quejas que recibimos diariamente con motivo de la lentitud con que se ejecutan en esta calle las obras del alcantarillado del Lozoya.

Siete meses hace próximamente que está interceptado el paso y se hallan abiertas las zanjas en el trozo que hay de la Plaza Mayor á la calle de la Concepción Gerónima.

Dos meses lo ménos lleva la nueva zanja abierta desde esta calle á la iglesia de San Isidro.

Los comerciantes de la calle de Toledo se quejan, y con razón, de lo poco que venden por estar interceptado el paso para carruajes y caballerías. Sabido es que la mayor parte de los comercios de aquella calle, hasta hace poco tan transitada, son de hierro, ropas bastas, cordelería, aparejos, mantas, etc., etc. No llega á dos docenas de operarios el número de los destinados á aquella obra de profunda escavación y peligroso desmonte, según lo han demostrado los hundimientos que hace mucho ocurridos, con inminente riesgo de los transeúntes y vecinos, y no poco desperfecto en los edificios.

Los propietarios y habitantes de la mencionada calle, así comerciantes como particulares, han elevado hace tiempo una exposición al señor alcalde-corrector, reclamando contra la lentitud con que á que esta exposición duerme en el más profundo olvido, mientras hay vecino que se pasa las noches en claro, contemplando con cierto miedo y pavor los aparatos de vigas, estibaciones, piés derechos, tornapuntas y demás menudencias, que tienen convertida aquella antes de ahora concurrida calle en una verdadera Termópila.

Y lo que temen todos sus habitantes es que lleve el invierno con sus aguas y sus lodos y continúe aquello en tal estado; con lo cual tienen mucho adelantado para no vender ni una tachuela, ni una vara de cinta ni una enjalma.

«No habría medio de hacer comprender al contratista de las obras que está en la obligación de impulsarla (como dice algun malicioso de la calle de Toledo) por lo ménos tanto como impulsó las de otras no ménos principales de Madrid?»

«No es una vergüenza que trascurren meses y meses sin adelantarse un paso en las obras de que nos ocupamos?»

Prometemos, si no se atienden nuestras justas indicaciones, volver un día y otro á hablar del asunto, hasta que obtengamos se imprima al alcantarillado de la calle de Toledo, para la traída de las aguas del Lozoya, la celeridad que exigen las razones que dejamos indicadas.

Caja de ahorros. Ayer ingresaron en este establecimiento 141,421 rs. vn. depositados por 2,371 individuos, de los cuales los 77 han sido nuevos imponentes.

Se han devuelto 115,467 rs. 70 cént., á solicitud de 107 interesados.

Advertencia oportuna. Se nos ha llamado la atención acerca de la conveniencia de regar el camino que desde la plaza de San Gil vá á la puerta de San Vicente, pues con motivo de la temporada de baños son tantos los carruajes que transitan por él, que la numerosa concurrencia que baja al Manzanares se ve sofocada por el calor y el polvo.

Otro tanto sucede en la Montaña del Principe Pio, paseo tambien muy frecuentado en la actualidad.

Esperamos que el celo del señor alcalde-corrector apreciará la conveniencia de esta justa observación.

Junta. El colegio de farmacéuticos de Madrid discutió anteayer en junta general un dictamen de la seccion científica, en que se proponia la publicación en forma de folleto de las Memorias sobre la amigdalina, presentadas al colegio por los señores D. Joaquin Aldir, D. José y D. Cayetano Ubeda, en la sesion académica de 11 de Abril último, y la entrega de un objeto literario á dichos individuos de número como recuerdo del aprecio que han merecido sus trabajos; todo lo cual aprobó la corporacion en el acto.

Inauguración. El sábado tuvo lugar la de la nueva escuela del colegio de niños desamparados, asistiendo á este acto el gobernador, á quien tanto debe el establecimiento, puesto que para sus reformas y manutención tiene cedida su paga, acompañado de los visitantes general y provincial de beneficencia, directores de otros establecimientos, y de los empleados principales del Hospicio. El acto estuvo solemne y conmovedor, porque se cantó portodos los niños una bonita plegaria puesta en música por el director de la banda, y se recitaron versos análogos á la situación. Mucho aplaudimos estos hechos que tienden á mejorar las condiciones morales y físicas de unos niños que no tienen otra madre que la patria.

Peticiones. Diferentes suscritores de la capital piden á un colega excite el celo del gobierno y de la municipalidad para que se lleve pronto á efecto el proyectado ensanche de Madrid. Al mismo tiempo encarecen la necesidad de ensanchar la calle de Sevilla, y la conveniencia de que se aparten todos los obstáculos que retardan el establecimiento de los Campos Eliseos, mejora tan importante para la capital de la monarquía, especialmente para las clases populares.

Adelante. Segun hemos oido, luego que se acabe de construir el nuevo cuartel de la Montaña del Principe Pio le ocuparán los ingenieros, y en tal caso el edificio del Pósito, que este cuerpo deya vacante, se venderá en pública subasta, para trasformarlo en fincas de propiedad particular.

Suicidio. Anteayer se ha dado la muerte una infeliz jóven, modista de una de las tiendas de la calle del Carmen.

«Parece que esta muchacha mantenía relaciones amorosas con un hombre casado, y habiéndose creído engañada por su seductor, resolvió dar fin á su existencia. Anunció anteayer por la tarde á su madre, en cuya compañía vivía, lo insoportable que le era la vida; pero creyendo esta que sus palabras eran producidas por alguna idea que momentáneamente le habia asaltado, no las dió valor; mas la desgraciada jóven, decidida á llevar á cabo su resolución, entró en la cocina y apoderándose de uno de los cuchillos que en ella habia, se dió dos puñaladas, quedando muerta en el acto. Lamentable es el extravío de razon que se nota en nuestra sociedad.»

Lance nocturno. Nos hallamos hácia el medio de la calle Mayor, y la escena que presenciamos tiene algo de novelesca.

Se abre el balcon de un piso principal. Por él aparece un hombre con semblante descompuesto.

Las puertas se cierran, dejando como preso al que salió.

«A los pocos momentos una mujer grita desde dentro: ¡ladrones! ¡ladrones!»

«El que parece aludido salta al balcon inmediato.»

«El sereno se acerca al oír las voces, y levanta el chuzo y el farol como para practicar un reconocimiento.»

«No haga V. caso; esa mujer quiere perderme, yo soy un hombre honrado»,—grita el del balcon al vigilador nocturno.»

«Los gritos siguen, la alarma cunde, acude gente, los vecinos salen á las ventanas en ropas mejores.»

«¡Allí está, cogerele, matarle!» son las voces que se escuchan sin cesar.»

Por fin, un guardia civil trepa hasta el balcon inmediato, saca el machete y descarga un golpe sobre el perseguido, que empieza á hablar y templa la cólera del guardia.

«A este tiempo vuelven á abrirse las maderas del balcon; el hombre penetra en la sala, donde se encuentra con el inspector y algun individuo del ayuntamiento.»

«Lo que allí pasó pertenece á la crónica secreta, y no cometeremos la imprudencia de revelarlo.»

«Lo que podemos asegurar es que el perseguido no era un ladrón ni mucho ménos, sino víctima de una aventura desgraciada.»

«El lance es tan original como verdadero.»

67-51-8-3-20. Estos números han sido favorecidos por la suerte en la extracción de la lotería primitiva verificada hoy.

Al que le interese. El Boletín Oficial del ministerio de Hacienda publica una real orden expedida con fecha 13 de Mayo, mandando que los hacendados forasteros no goeen de la excepcion de contribuir para gastos municipales tan solo con una tercera parte de lo que contribuyan los demás vecinos, siempre que tengan casa abierta, habitual ó

temporalmente habitada por ellos ó por dependientes suyos, con artefactos ó labor de su cuenta, en cuyo caso deberán pagar para los enunciados gastos la cuota que se imponga á los vecinos; entendiéndose que cuando tengan otros bienes dados en arriendo solo deben contribuir con la tercera parte por las que estos les produzcan, procediéndose entonces al reparto del recargo gravando primero á los vecinos con el tipo establecido; y después á los hacendados forasteros con la tercera parte, sin que por ningún motivo pueda obligarse á los vecinos á que suplan con un aumento de contribución la parte que fuera necesaria para llenar el tipo establecido sobre la riqueza sola del pueblo.

Hace falta. Se nos ha insinuado, para que lo hagamos presente á quien corresponda, lo muy útil que sería una fuente ó caño de vecindad en la calle de Silva, frente á la de la Estrella, pues los vecinos de aquel barrio tienen que ir á puntos altos para conseguir agua. No creemos que para esto pueda haber inconveniente, siendo la obra de muy poco coste, y estando colocada la cañería en la calle de la Luna.

Que se le oiga. Las familias que viven en los alrededores del cuartel del Soldado se quejan, y con mucha razón, del infernal ruido que arman á todas horas del día los aprendices de música en dicho cuartel con sus prolongados estudios.

Queja es esta que debe ser atendida por quien corresponda, pues comprendemos que con tales armonías los desdichados vecinos renegarán hasta del mismo dios Orfeo.

Los periódicos. El origen de los periódicos, como el de otras muchas cosas, ha dado lugar á varias conjeturas y diversos pareceres. Creen algunos que cuando empezaron á conocerse los periódicos en Europa, hacia ya bastantes siglos que existían en la China; porque como continuamente se puede observar, los chinos se han anticipado á nosotros en muchas invenciones útiles. En corroboración de esta opinión, se asegura que en aquel imperio se publican de tiempo inmemorial dos periódicos por lo ménos, siendo uno de ellos la Gaceta del gobierno, que se imprime diariamente en Pekin.

En cuanto á la época en que principiaron á publicarse en Europa, (dice Vanderlepe) convienen todos en que fué en el siglo XVII; pero no en el año ni en el país en que esto se verificó. No obstante, los más son de opinión de que á principios de dicho siglo empezó á publicarse en Venecia un periódico semanal, por el cual se pagaba una pequeña moneda llamada gazeta, de donde tomó el nombre; y se presume que los venecianos tomarían quizá de los chinos la primera idea de un periódico. Algunas de las ciudades principales de Europa no tardaron en seguir el ejemplo de Venecia; y en París el médico Teofrasto Renaudet empezó á publicar una gaceta en 1631.

No faltan autores que ponen en duda lo referido, y aseguran que habiendo ocurrido á M. Sallo el pensamiento de publicar un folleto semanal contra los literatos de la época, lo puso en planta, siendo este el primer periódico que se imprimió en Europa, el cual comenzó á salir el 5 de Enero de 1665 bajo el título de Diario de los sábados. Sea como quiera, lo cierto es que en el siglo XVII empezó la publicación de los periódicos en Europa, primeramente semanales y después más ó ménos á menudo. Desde aquella época hasta la presente, no han cesado de publicarse periódicos de todas clases, títulos y formas, los cuales se imprimen ahora en todos los países del mundo.

Observación. Hace algunos años que los cargamentos de naranjas dirigidos desde el reino de Valencia á los puertos de la península ó del extranjero se conservaban en el mejor estado durante muchos días; pero hoy, según se dice, se observa que si no se consumen al poco tiempo de embarcadas, se pudren completamente, ocasionando grandes pérdidas. Atribuyese este cambio á la aplicación del guano en el cultivo, tal vez por no conocerse debidamente las cualidades de este abono.

Bandas españolas. Ha muerto en Francia el intendente militar M. Frosté, que fué el encargado de restituir á propuesta del general Guilleminot, en 1.º de Julio de 1823, las banderas que habían sido tomadas en España durante la guerra de la independencia, entre las que figuran algunas de iglesias y de municipalidades, según la lista que publica un periódico militar del vecino imperio, que es como sigue: una del batallón de Pardos de

Aragón, una de Nuestra Señora de la Roca, dos de la Corona de Castilla, dos del cuarto batallón de Guardias españolas, una del tercer batallón de Murviedro, una de la villa de Irun, una de las milicias urbanas de Málaga, una de San Francisco tres colores, una del regimiento de Avila, una de Santiago, una del segundo batallón de León, una de voluntarios de Málaga, una de voluntarios de Avila, una de Murcia, una de la ciudad de Valencia, seis de diversos regimientos de infantería, una de milicias urbanas de Málaga, tres del regimiento de Avila, una del segundo batallón de Ciudad-Rodrigo, una de Santa Fé, dos de la ciudad de Ciudad-Rodrigo, un estandarte de la Virgen, una bandera de Valencia, dos del tercer batallón de Sagunto, una de San José, una del regimiento de Tortosa, una con el ave Fenix, una de un regimiento imperial, una del segundo de línea, una de voluntarios de Cataluña, una de la guarnición de Hostalrich.

Por lo que se desprende de esta relación, ó los pelotones de paisanos que se armaron en la guerra de la independencia tomaron las banderas de las municipalidades y de las cofradías, ó los franceses creyeron que estas insignias pertenecían á nuestras tropas. Lo que no sabemos es que hubiese habido batallón de Pardos de Aragón, porque no hay más tropas pardas que en América. Sin duda se aludiría quizá á las guerrillas de Mina, del Empecinado ó á otros partidarios que llevarían el traje pardo, tan usual en este país; pero estas guerrillas, que tantos y tan señalados servicios hicieron en Aragón y en Navarra y en Castilla, no necesitaron de bandera para defender á Zaragoza, para las acciones de Salinas y de Lodosa, ni en la batalla de Vitoria.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA. San Abdon y San Senen, mártires.

FUNCIONES DE IGLESIA. Cuarenta horas en la de San Ignacio, donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde se cantarán vísperas de su titular.

En San Antonio de los Portugueses se practicará el culto acostumbrado á su titular, y en los Italianos y oratorios se practicarán por la noche ejercicios espirituales.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del día 27 de Julio de 1861.

FONDOS PUBLICOS.

Títulos del 3 por 100 consolidado, no publicado, 48-65 c. d.
Títulos del 3 por 100 diferido, publicado, 42-70; no publicado, 42-60 p.
Deuda amortizable de primera clase, no publicado, 37-45 p.
Idem de segunda id., no publicado, 16-10.
Deuda del personal, no publicado, 21-10.
Acciones de carreteras.—Emisión de 1.º de Abril de 1850 de 4,000 rs., 6 por 100 anual, no publicado, 96.
Idem de 2,000 rs., no publicado, 96-50.
Idem de 1.º de Junio de 1851 de 2,000 rs., no publicado, 96-50.
Idem de 31 de Agosto de 1852 de 2,000 rs., no publicado, par d.
Idem de 1.º de Julio de 1856 de 2,000 rs., no publicado, 95-75.
Acciones de obras públicas de 1.º de Julio de 1853, no publicado, 95-80 d.
Idem del canal de Isabel II, de 1,000 rs., 8 por 100 anual, no publicado, 108.
Obligaciones del Estado para subvenciones de ferro-carriles, no publicado, 92-50.
Acciones del Banco de España, no publicado, 210 d.
Idem de la compañía metalúrgica de San Juan de Alcaraz, no publicado, 50-75 d.
Idem de la compañía del ferro-carril de Tudela á Bilbao, no publicado, 1950.

CAMBIOS.

Londres á 90 días fecha, 49-60.
París á 8 días vista, 5-18 d.

ESPECTACULOS.

CIRCO DE PAUC (calle de Recoletos). A las nueve de la noche.—El oso y el centinela, gran pantomima, en la cual desempeñará el cómico papel del ecuestre. — Variados ejercicios

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas de este periódico, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal; en las librerías de Moro, Puerta del Sol; en la Americana y en la de Bailly-Bailliere, calle del Príncipe, y en la de Pasaje de Mathou.

PROVINCIA: En todas las librerías y administraciones de correos.

ULTRAMAR: Habana, D. Benito G. Tanago; Obispo, 96.—Santiago de Cuba, D. Juan Langier.—Manila, D. Manuel Ramirez.—Gran Canaria, don Amante Martínez de Escobar.—Puerto-Rico, don D. Ignacio Guasco.—Santa Cruz de Tenerife, don Jacinto Jimeno.

EXTRANJERO: París, Mr. Lafite Bullier y Compañía, 20, rue de la Banque.—Mr. Lejollivet, Notre Dame des Victoires.—Londres, Mr. Thomas, Catherine street.—Gibraltar, D. Manuel R. Pito.—Lisboa, Diario dos Pobres.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Table with columns: MADRID, PROVINCIALES, ULTRAMAR, EXTRANJERO. Rows for 12, 3, and 6 months.

Editor responsable: D. RAMON ARQUELLADA. Madrid, 1861.—Imp. de M. Tello, calle de Hita, 5.

El depósito central de España que por espacio de 13 años ha estado en la Puerta del Sol, se ha trasladado á la calle de la Montera, núm. 16, cuarto entresuelo.

ROB LAFFECTEUR.

El Rob Boyveau Laffecteur es el único autorizado y garantizado legítimo con la firma del doctor Girardeau de Saint-Gervais. Es muy superior á todos los jarabes depurativos y reemplaza al aceite de higado de bacalao, al jarabe anti-escorbúto, á las esencias de zarzaparrilla, igualmente que á todas las preparaciones que tienen por base, yodo, oro ó mercurio.

De una digestión fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado por los médicos de todos los países para curar las enfermedades cutáneas, los empeines, los abscesos, los cánceres, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulosas, el escorbuto, pérdidas, etc.

También se receta el Rob Boyveau Laffecteur para el tratamiento de las afecciones de los sistemas nervioso y fibroso, tales como gota, dolores, arismo, reumatismo, hipocondría, parálisis, esclerosis, pérdida de carnes, aneurisma del corazón, catarrros de la vejiga, úlceras del útero, parálisis mensual, golpes de sangre, oscilación, almorranas, tumores blancos, tos tenaz, asma nerviosa, hidroceles, hidropesía, mal de piedra, cólicos periódicos, enfermedades del higado, gastritis, gastroenteritis, etc.

Este remedio de muy buen gusto y muy fácil de tomar con el mayor sigilo, se emplea en la marina real hace mas de sesenta años y cura en poco tiempo, con muy pocos gastos y sin temor de recaídas, los flujos venéreos antiguos y modernos, las flores blancas, los cánceres del útero, las ulceraciones, retracciones y defectos de la vejiga y todas las enfermedades sífilíticas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y á otros remedios.

Precios: 24 y 40 rs. botella. El Rob se vende en casa de todos los farmacéuticos, y hay depósitos generales en casa de los señores:

DEPOSITOS AUTORIZADOS.

- ESPAÑA.—Albacete, Gonzalez.—Alicante, Soler y compañía.—Alcázar, José de Muro.—Barcelona, José Martí, Magin Rivalta Vidal y Pou, Pedro Cuyas, Borrell, hermanos.—Bayona, Lebeuf.—Bilbao, Arriaga, Monasterio.—Burgos, Barrio Canal, Julian de la Llera, Leon Collina.—Badajoz, Ignacio Ordoñez.—Cáceres, doctor Salas.—Cádiz, Salles, Muñoz Francisco Mendoza, doctor José María Mateos, Taconnet y compañía, Arcimis y compañía.—Cartagena, Pablo Marquez.—Córdoba, Raya.—Elda, Ulzurrun de Sax.—Gerona, Garriga.—Gibraltar, Dauter, Patron y Dumovich.—Huesca, Sagrista, Guallart.—Jaen, Perez Albar.—Jativa, Serapio Artiques.—Jerez de la Frontera, Joaquín Fontan, Ortega.—Leon, Merino.—Lisboa, Baral, Alves de Acededo.—Madrid, José Simon, agente general, Borrell, hermanos, Vicente Calderon, Vicente Collantes, Victoriano Vintesa, Manuel Santisteban, Cesáreo Manuel Somolinos, Eugenio Esteban Diaz, Carlos Ulzurrun.—Málaga, Pablo Prolongo.—Oviedo, Manuel Diaz Argüelles.—Palencia, Heras.—Oporto, Araujo.—Pamplona, Miguel Landa.—Santander, José Martínez, Bernardo Corpas.—San Francisco, Senilly.—San Sebastián, Ordozgoiti.—Sevilla, Miguel Espinosa, J. Camelo Francisco G. Otero, y Troyano, calle de Colcheros, 36.—Tafalla, Juan Miguel Landa.—Tarragona, Tomás Cuchi, Castillo y compañía.—Toledo, Perez.—Valencia, Vicente Greus.—Valladolid, Mariano de la Torre.—Vitoria, Zabala, Arellano.—Zaragoza, Clavillar, Juan Herian. (A. 1138)

LA EDUCANDA.

revista quincenal de educacion, enseñanza, y modas.

DEDICADA A LAS MAESTRAS Y MADRES DE FAMILIA.

Este periódico, el mas barato de los de su género en España, que desde sus primeros números ha alcanzado una favorable acogida, no solo entre las madres de familia, amantes de la mejor educacion de sus hijos, sino entre las damas del buen tono, está consagrado á la instruccion y enseñanza de la mujer en sus destinos mas importantes y trascendentales que en la sociedad desempeña.

Se publica los dias 1.º y 15 de cada mes, en tamaño folio mayor con dos pliegos de hermosa impresion, intercalando en el texto grabados que representan labores de la mayor novedad y de útil aplicación para los jóvenes. También se acompañan pliegos sueltos de dibujos los mas selectos y nuevos, con las explicaciones correspondientes para la mejor inteligencia de los bordados. En cada número dedica un artículo especial á modas.

Se ha publicado el número 14.º

El precio de la suscripcion, así en Madrid como en provincias, es el siguiente: Por un año 40 rs. Por seis meses 20. Por un trimestre 12. A los suscritores por un año se regala en libros, á escoger de un catálogo que se publica en las cubiertas cada número, valor de 20 rs. Se suscribe en la administracion, Huertas, 28, principal; y en la librería Americana, Príncipe, 25.

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAJERIAS IMPERIALES. VIAJE DE MADRID A PARIS EN 65 HORAS. VAPORES-POSTAS FRANCESES.

Transporte de viajeros y mercancías.—Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella.

Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las 5 de la tarde: viaje en 32 horas. Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes á las 10 de la mañana: viaje en 44 horas. Consignatarios en Valencia, don Emilio Fernand, calle del Mar.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA: SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD.

En combinacion con los Ferro-carriles DE MADRID Y PARIS. Salidas de Alicante.

Para MALAGA y CADIZ.—Todos los martes y sábados á las once de la mañana. BARCELONA y MARSELLA.—Todos los miércoles y domingos á las once de la mañana. Mercancías á precios alizados para todas partes. Harinas, rs. 3,30, rubia y trigo, rs. 3,90 y lana, rs. 4,30 arropa estellana, desde Madrid á Barcelona. A domicilio Barcelona se toman mercancías para mas de 500 pueblos via Alicante, Málaga, Cádiz y Sevilla. Billetes directos entre Madrid, Alicante, Cádiz, Málaga, Barcelona, Marsella, Lyon, y París. Acudir al Despacho Central de los Ferro-carriles, y á don Julian Moreno, Alcalá 28 y 30.

CHOCOLATE PURGANTE DE COLMET

MEDALLAS DE ORO 1841, DE PLATA 1837, DE BRONCE 1855.

El chocolate purgante Colmet tan generalmente usado hoy, es recomendado por los médicos de París como el purgante mas seguro y agradable. Merced á su buen gusto, puede administrarse á las señoras y niños mas delicados sin que puedan suponer en lo mas mínimo que toman un verdadero medicamento. Por pequeños dosis es muy eficaz para curar el estreñimiento, las bilis y flemas, etc., etc. Precio en París, 1 fr. 25 cs. la caja, pharmacie de Colmet, inventeur, 12, rue neuve Saint Merry, exportation.)

En Madrid, ventas por mayor, con gran rebaja, Esposicion extranjera, calle Mayor, núm. 10. Por menor, á 8 rs., Calderon, Príncipe, 13; Collantes, plaza del Angel, 7; Borrell, Puerta del Sol. (A. 1495)



Creemos deber recordar al público que la grande superioridad de las pilulas de Dehaut sobre todos los demás remedios purgativos, depende de las circunstancias siguientes: 1.º De su composicion.—No contienen absolutamente mas que sustancias vegetales, y el analisis químico no podria descubrir en ellas el mas mínimo vestigio de materia mineral ó perjudicial á la salud. 2.º De la manera de usarlas.—No se toman en ayunas, como los demás purgativos, sino al contrario, con buenos comidas, y operan tanto mejor cuanto mas fortificantes son las bebidas ó alimentos que se toman al mismo tiempo.—Esta inmensa ventaja permite á los enfermos medicarse hasta su cura radical, sin que los detenga la desazon y la fatiga que causan siempre los demás purgantes. 3.º De sus propiedades.—Tienen toda la eficacia necesaria para purificar la masa de la sangre de todos los malos humores (bilis, flemas etc.) que engendran una mala salud.—Por este medio cura ininidad de enfermedades fargas ó crónicas, como Herpes, Dolores, Reumas, Neuralgias, Catarrros, Gastritis, Estreñimiento, Obstrucciones del higado y otras, Tumores, Lagas, y Úlceras, etc.—(Ver el folleto bien detallado que se reparte gratis.) Cajas de 12 y 24 rs. En París, en casa del señor DEHAUT, médico y farmacéutico de las facultades de París; y en toda España, en casa de los principales farmacéuticos, quienes pueden proveerse en Madrid, en casa de los señores Calderon, Príncipe, 13; Collantes, plazuela del Angel, 7; Simon, Hortaleza, 2; Borrell Puerta del Sol, 5, 7 y 9, y Ulzurrun, Barrio-nuevo, 11.

MANUFACTURAS DE OBJETOS.

DE PLATA FINA, PLACUÉ Y PLATA BLOUÉ DE BALAINÉ HIJO, rue du Faubourg du Temple, 97, y place de Bourse, 31, en París. Exposición 1834, 1839, 1844, 1849; medallas de plata. Medalla de primera clase en la Exposición de 1855. Depósito en Madrid: Exposición Extranjera, calle Mayor, 40. Cubiertos, cucharones, cucharillas, cuchillos, cafeteras, teteras, vinagreras, etc., etc. Los modelos son elegantes y variadísimos, cada objeto lleva grabado: C. Balaine, y cuando tienen adornos de plata fina llevan ornamentos en argent. El Sr. Balaine, se encarga de la fabricación de objetos de plata fina. Las personas que deseen los dibujos de los artículos pueden pedirlos al Sr. Balaine, á París, ó á la Exposición Extranjera en Madrid. (A. 1630)

QUINA LAROCHE LICOR FEBRIFUGO POR ESELENCIA

TÓNIC, DIGESTIVO É HIGIÉNICO Preparado por M. LAROCHE, Farmacéutico, CODICOLADO CON UNA MEDALLA DE ORO, CON UN PREMIO DE 16,000 FRANCOs, y Miembro de la Sociedad de Farmacia de París.

Esta preparacion que posee concentradas en pequeño volumen, todos los principios solubles de la Quina es mucho mas eficaz que los vinos depurativos ó jarabes sin participar de su mal gusto.

LA FARMACIA NORMAL, RUE DROUOT, 15, EN PARÍS.

es la única casa encargada de la venta al por mayor y de la expedición.—Precio en París: 5 francos el frasco de 500 gramos. DEPOSITO DE Aceyte de Higado de Bacalao, extraído á frio sin olor ni gusto desagradables. Precio del frasco de 24 reales en Madrid, Sr Calderon, príncipe 13 y Crutates, plazuela del Angel, 7. ALICANTE, Soler y Estruel. AVILA, Salcedo. BARCELONA, Martí. BADAJOZ, Odoñez. CADIZ, Mateos. CÁCERES, Salas. CORDOBA, Raya. GERONA, Garriga. JAEN, Albar. MURCIA, Martínez. PAMPLONA, Landa. PALENCIA, Heras. SEVILLA, Trycano. TOLEDO, Perez. VALEN, Valen. VITORIA, Arellano. ZARAGOZA, Clavillar.

en laboratorio de los señores Borrell hermanos, Puerta del Sol núms. 5.

ARCAS DE HIERRO.

HAFNER, hermanos, privilegiados, 40, 42 y 44, Pasaje Jouffroy, en París.—Siete medallas de honor en diferentes exposiciones.

Arcas de seguridad ordinarias para el comercio y otras mas ricas y tambien sencillas de todos tamaños que pueden colocarse como muebles en las habitaciones.

Cofrecillos de hierro para joyas y valores con nuevas cerraduras de seguridad privilegiadas. El precio de las arcas en París varia de 160 á 1,500 frs.; los modelos mas corrientes son los números 3, 4, 5, 6 y 7 del catálogo. Véase como fabricación una arca del modelo núm. 3, que existe como ejemplo en la Exposicion Extranjera, calle Mayor, núm. 40; cuyo valor es de 1,600 frs. Tiene tambien esta casa varios album de dibujos y precios de dichas arcas de Haffner, hermanos, que pueden ser consultados. Los pedidos se pueden transmitir por estacosa ó por comisionistas.

UN REMEDIO PARA LOS DOLIENTES!

UNGUENTO HOLLOWAY.

Con la posesion de este remedio todo individuo puede ser el cirujano de su familia. Si la esposa y los niños se ven atacados de erupciones cutáneas, úlceras, tumores, inflamaciones, infarctaciones ó las glándulas, asma, así como cualquiera otra afeccion esterna, son curadas por el uso de este unguento to que al cabo de poco tiempo estirpa radicalmente la causa del mal.

Las curas que este unguento ha verificado en casos de úlceras inveteradas, y que habian resistido á la aplicación de todo otro medicamento, así como de hemorroides y fistulas no tienen número, y son tan notorias en todos los países del mundo, que ningún esfuerzo podria ser suficiente para dar una idea de su inmensa cantidad ni de la diferencia de caracteres que ellas presentan. Basta decir que este unguento no ha sido nunca aplicado sin obtener una curacion inmediata y radical.

MAGNIFICO REMEDIO CASERO.

Todas esas enfermedades á que son tan propensos los niños, tales como lagas en la cabeza, manchas en la piel, lempreces, sarpullidos, granos y todo género de erupciones cutáneas, se curan prontamente por el uso de este unguento. Cuando se trata de enfermedades del higado debe fríase abundantemente con este remedio el vientre en su lado derecho.

El unguento Holloway es eficazísimo muy especialmente para las siguientes enfermedades: Bultos, Enfermedades del higado, Inflamaciones internas y Males de los ojos, Calambres, — de las articulaciones, asternas, Quemaduras, Cillos, Erupciones escorbúticas, Gota, Reumatismo, Círculos, Fístulas, Lamparones, Supuraciones pútridas, Coraduras, Friealdá ó falta de calor, Males de las piernas, Tña, Enfermedades del cutis, en las extremidades, — de los pechos, Úlceras en la boca.

Este unguento es elaborado bajo la inspeccion personal del profesor Holloway, y cada lote va acompañado de una instruccion impresa en español, que explica el modo de hacer uso de él.

Se vende en el establecimiento general del profesor Holloway, 244, Strand, Londres.

En Madrid en las principales boticas. En las provincias en todas las boticas y droguerías. Los precios de venta son 7, 18 y 28 rs. cada caja, con prospectos á su tamaño. (A. 1849)

PAPEL WLINSI

Recomendado este papel por los primeros médicos, cura en uno ó dos dias las reumas; irritaciones al pecho, gripe, afecciones á la garganta, los dolores nevralgicos y reumáticos, Lombago, es lárico, etc., sin causar otra cosa sino una ligera picazon: 1 fr. 50 céntos. la caja. Paris en casa de casa de Nandinet, 10, rue de la Cité, y en las principales farmacias. Ventas por mayor, Esposicion extranjera, calle Mayor, 10. Por menor, Calderon, Príncipe, 13, y Collantes, plazuela del Angel, 7. (A. 1740)

PERLAS PURGANTES

Es entre todos los purgantes el mas fácil de tomar y el mas eficaz contra las obstrucciones de la bilis, flemas, males del estómago, etc. Puede tomarse á cualquier hora de la mañana sin verse en la necesidad de guardar régimen de ninguna clase. El frasco contenido 60 perlas, 3 frs. en París en casa de Nandinet, núm. 10, rue de la Cité, y además en todas las principales farmacias. Ventas por mayor, Esposicion extranjera, calle Mayor, 10. Por menor, Calderon, Príncipe, 13, y Collantes, plazuela del Angel, 7. (A. 1740)

PARIS. RUE SAINT ANNE, 29. CAPSULES-MOTHES. RUE SAINT ANNE, 29.

Curación pronta y segura de las enfermedades contagiosas. Tratamiento fácil que puede seguirse en secreto y aun en los viajes. De certificados dados por los señores Ricard, cirujano en jefe del Hospital de Midy, miembro de la Academia de medicina; Rostan, profesor de la facultad de París, médico del Hospicio de la Salpêtrière; Cutler, cirujano jefe del hospital de Midy, miembro de la Academia de medicina; Dessuless, cirujano en jefe del hospital militar du-Val-de-Grace, encargado del servicio de las enfermedades contagiosas; Segalas, profesor de la facultad, miembro de la Academia de medicina, etc., etc.; resulta que las capsulas-Mothes se han empleado siempre con el mejor éxito contra las enfermedades contagiosas y que los médicos no pueden menos de acoger y propagar su uso.

NOTA. Para preceverse de las imitaciones, que algunas han sido ya condenadas por haber adulterado el medicamento, exijase la firma de Mothes-Lamo rour et Compagnie. Nuestras cajas se hallan en casa de los depositarios de la Exposicion extranjera y en las principales farmacias de España. (A. 1731)

CIRCULAR

AL PUBLICO Y AL COMERCIO.

Desde hace diez y seis años me hallo dedicado á la fabricación y expedicion de los verdaderos polvos dentíficos de QUIROGA, con universal aceptación no solo en España, sino en casi toda Europa, sin que la maledicencia ni la envidia hayan podido combatirlos ni desacreditarlos, á pesar de haber empleado para conseguirlo todos los medios reprochados hasta falsificarlos, convirtiendo de este modo en apariencia, acción y medio de lucro un delito que me hallo dispuesto á perseguir ante los tribunales.

Para hacer la competencia á un género tan acreditado, no basta imitar los géneros en apariencia, porque el público que hace diez y seis años que los usa, sabe apreciar y distinguir lo bueno. ¿Que confianza se da á un género tendrán los fabricantes que lanzan anónimos sin dar al público la garantía de su domicilio? Esta prueba es la mayor garantía que yo ofrezco; y los diferentes cartuchos que pongo á la disposición del público, una con fecha 19 de octubre de 1848, dado por el Excmo. señor alcalde correedor, resultado de un amicus hecho por tres profesores de farmacia de esta corte, y otro en 15 de diciembre del mismo año, hecho por el ilustre colegio de farmacéuticos.

Los verdaderos polvos de QUIROGA llevan la señal del depósito central, calle de la Montera, número 16 entresuelo, y además la firma de este escrito, y las cajas que carezcan de todos estos requisitos son falsas y anónimas.

Al comerciante que considere conveniente añadir este artículo de comercio al suyo, desde luego le ofrezco bondad en un género que cuenta diez y seis años que lo usa, sabe apreciar y distinguir lo bueno. ¿Que confianza se da á un género tendrán los fabricantes que lanzan anónimos sin dar al público la garantía de su domicilio? Esta prueba es la mayor garantía que yo ofrezco; y los diferentes cartuchos que pongo á la disposición del público, una con fecha 19 de octubre de 1848, dado por el Excmo. señor alcalde correedor, resultado de un amicus hecho por tres profesores de farmacia de esta corte, y otro en 15 de diciembre del mismo año, hecho por el ilustre colegio de farmacéuticos.

Yo sufre alteracion aunque esté infinito años en el escaparate. Los pedidos para provincias, ya sean en grande ó pequeña escala, se servirán con la puntualidad que tengo acreditada y el pago será únicamente el contado, ó en letras pagaderas en Madrid.

La correspondencia se dirige á D. Vicente Reigon, Madrid. Depósitos por mayor y menor:

- Cádiz, B. Nicolás Rey, Rosario, 101. Sevilla, D. Manuel Arespöeger, Sierpes, 88. Valladolid, D. Miguel de Sada, Santiago, 51. Barcelona, D. Antonio Torres, Rambla 33.